

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO XLVI.—NÚM. 21.053.

Madrid.—Domingo 3 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## SITUACION ESTACIONARIA EN EL FRENTE RUSO

# Un ejército francés desembarcará en Salónica

## ACTIVIDAD DE LOS AVIADORES ALIADOS

### EN LOS BALKANES

Según ha declarado oficialmente el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, sir Edward Grey, están llegando a Bulgaria, procedentes de Turquía, militares de graduación, alemanes y austrohúngaros. La noticia es de suma gravedad, porque indudablemente esos militares van a organizar, y a dirigir de cerca, el ataque de Serbia por las divisiones del Rey Fernando.

Dos de esas divisiones, con la artillería correspondiente, se han concentrado en Vidin, a pocas millas del Danubio. Es claro que acometerán a los serbios del distrito de Negotin, apenas se inicie, desde Orsova a Bazias, la ofensiva austroalemana de que tanto se habla estos días.

Esta ofensiva, según telegramas de *Le Temps* y del *Exchange Telegraph*, no puede tardar mucho. Se anuncia la llegada de Falkenhayn a Hungría para dirigirla. El Kaiser no se fia de los caudillos austriacos, tan desgraciados en Serbia. Potiorek perdió entre Belgrado y los montes Rudnik muchos miles de hombres. Numerosos bávaros, que acompañaban a las tropas húngaras y bosnianas, fueron hechos prisioneros, y hoy sufren su cautiverio en Malta. Eso no lo olvidan los alemanes. De ahí que estimemos muy verosímil la información relativa al viaje de Falkenhayn.

La situación de los serbios va a ser muy crítica. Su ejército es bravo y dispone de excelentes cañones, pero han de defender una extensa frontera y una gran parte del ferrocarril macedónico. Esperan que los griegos, que han movilizad más de 300.000 hombres, les ayudarán. También esperan que los rumanos enviarán fuerzas en su auxilio. Mas esto último, si probable, no es seguro. Todo depende del cariz que tomen los sucesos.

El Cuádruple Acuerdo ha dicho a Bulgaria que si ataca a Serbia deberá guerrear contra rusos, franceses, ingleses e italianos. No creemos que esa amenaza detenga a los búlgaros, cuyos recatos marchan a las fronteras gritando: ¡Viva Alemania! y anhelando vengarse de los serbios y griegos, sus camaradas de un día y sus enemigos de siempre.

Los aliados tienen, además de sus contingentes de los Dardanelos, tropas relativamente numerosas diseminadas por las islas griegas que les sirven de bases de operaciones en su campaña de Turquía. Además, los periódicos italianos y la Agencia Wolff abundan frecuentemente a una expedición italiana que está preparada en Brindisi. Esa expedición desembarcará en Salónica.

Bulgaria tiene costas y puertos en el mar Negro y en el Egeo. Es, por lo mismo, bastante vulnerable. La escuadra rusa bombardearía Varna y Burgas, y probablemente desembarcaría algunas brigadas en la desembocadura del Mandra para amenazar la región de Karabunar. No esperamos que Rusia pueda hacer mucho más en apoyo de los serbios, pues necesita de todos sus recursos militares para resistir a alemanes y austriacos.

En el Egeo posee Bulgaria un litoral muy importante. Dedeagatch y Porto Lago son sus principales centros comerciales. El primero de ellos mejorará mucho a causa de las concesiones recientes de Turquía. Sin embargo, es lo más posible que las flotas aliadas se limiten a bombardearlo y a cortar la vía férrea que por él pasa.

Esa línea férrea desciende de Nova-Zagora y Timovo a Andrinópolis. Continúa por la orilla occidental del Maritza, se aproxima al Egeo, remóntase luego, sigue la dirección de Gumarzina y por Karasu-Jenidze y Buk va a Seres y demás poblaciones importantes de la Macedonia helénica. Una división estratégica de los francoingleses por Porto-Lago sería eficaz, sin duda alguna, mas no decisiva. Una vez los austroalemanes en Vidin, podrían transportar sus operaciones a Constantinopla por ferrocarril. Y la empresa de los Dardanelos quedaría definitivamente fracasada.

Es, por lo tanto, en la Macedonia del Oeste y en las orillas del Danubio, donde se jugará la partida suprema. Si los griegos se deciden al fin y acometen a los búlgaros y con sus aliados, los serbios podrán resistir con más firmeza a sus enemigos de Hungría. Mas los rechazarán dos veces, y sus doscientos mil hombres, admirablemente guiados por el Púnik, darán mucho que hacer a Falkenhayn. La invasión de Serbia requerirá 300.000 soldados, como mínimo, aun en el caso de que ayuden los búlgaros y de que los albaneses se subleven y hagan irrupción en Macedonia.

Todo se subordina a los primeros golpes. La Prensa de París excita a su Gobierno y a la de Italia e Inglaterra a no dejarse sorprender por los acontecimientos. Le sobra la razón. El problema es muy complejo. Grecia puede volverse atrás. Rumania no ha movili-

zado aún, si bien es cierto que ha alineado en sus fronteras más de 300.000 hombres. Entre los austroalemanes de Orsova y los búlgaros de Vidin sólo media un distrito serbio de diez leguas de ancho. Ese distrito es montañoso y lo guarnecen buenas tropas serbias, fortificadas poderosamente y apoyadas por artillería modernísima y bien dotada de municiones. Pero el ataque sería doble, y además hay miles de enemigos a todo lo largo del Danubio y del Drina. Y piénsese en que el ferrocarril macedónico sería cortado fácilmente...

Si todo está subordinado a los primeros golpes. Si los serbios y sus amigos se descuidaran, las consecuencias serían desastrosas para el Cuádruple Acuerdo.

### Ofensiva aliada en Francia

#### Un relato interesante.

PARIS, 2. El corresponsal de la Agencia Havas remite los siguientes informes de la batalla de la Champagne durante los días 26 y 27 de septiembre:

«En la noche del 25 de septiembre teníamos en la Champagne una línea cuyos contornos, muy sinuosos, parecían en el mapa casi paradójicos, pues algunas de nuestras unidades se encontraban orientadas unas frente al Este y otras frente al Oeste.

Durante las jornadas del 26 y 27 logramos en el Norte de Souain y Perthes establecer nuestro frente al Norte e instalarnos en contacto con la segunda posición alemana en una extensión de 12 kilómetros.

El terreno así conquistado representa una superficie de 40 kilómetros cuadrados, en la cual las trincheras estaban escalonadas a fondo.

Todos los límites del bosque estaban organizados defensivamente; innumerables ramales y trincheras paralelas facilitaban la resistencia palmo a palmo.

Nuestras tropas triunfaron luchando contra todas estas dificultades, imponiendo su ascendente al adversario, avanzando de trinchera en trinchera, tomando el camino y haciéndonos con las baterías, depósitos de material y de municiones.

Nuestros soldados tenían el deseo de volver y el gozo de ver hundirse ante su esfuerzo la potente fortaleza alemana les excitaba siempre a seguir adelante.

Nuestros generales y coroneles instalaban su puesto de mando en los abrigos de los oficiales alemanes, en las chozas y casamatas, en las cuales figuraban aún los letreros «Battaliones», «Kompanie», «Führer».

Nuestros soldados hacían alegremente el inventario rápidamente de los alojamientos y cantinas rústicas instalados en el bosque.

Nuestra artillería acababa de tomar posiciones en campo raso, como en los tiempos de guerra de movimiento.

Nuestro avance se prosiguió, particularmente con continuidad de éxitos, todo en honor de las tropas franco-comtoises y africanas, que habían asumido la tarea en una sucesión de colinas onduladas, que se extendían entre Auberive-Souain, al Norte de la Calzada Romana.

Elpine de Vedegrange y la cota 150 son los únicos puntos que marcan esta región en el mapa militar.

Había allí toda una red de trincheras que los alemanes defendieron encarnizadamente.

Nuestras tropas avanzaron mediante saltos sucesivos, cavando trincheras a medida que marchaban a fin de marcar toma de posesión del terreno.

Nuestros soldados lograron llegar así hasta la segunda posición enemiga, que habíamos bautizado en ese punto paralelo de Epine de Vedegrange.

Esta trinchera continúa hacia el Este de una manera continua hasta la cota 193, que lleva el vocabulario militar los nombres de Paralela del bosque de Chevrón, trinchera de Lubeck, hasta la granja de Njavarin.

Mas al Este están las trincheras de la Kultur, la de los sátiros y la de los piratas.

En la noche del 25 no habíamos aún llegado a la segunda posición al Este de la granja de Navarin.

Los alemanes resistían aún en el bosque de los Pinos, instalados en los bordes del Este de la Cuvette de Souain (bosque de Spandau y del Camerón).

Desde el 25 nuestras tropas, que habían llegado al Oeste hasta el punto en que la carretera de Souain a Tahure atraviesa el bosque, lograron dar la mano a las que se habían instalado en la cota 193.

De este modo fueron rodeados los últimos defensores de las obras del bosque, en donde hicimos 2.000 prisioneros.

Al mismo tiempo nuestras tropas de Africa ganaban terreno hacia el Norte, limpiando el bosque, y se apoderaban del campo repleto de material, cuya existencia había sido revelada por los aviones del campo de Sadova.

Mas al Este llevábamos nuestra línea adelante, instalándonos en la cima de la cota 201, que hace frente a la altura de Tahure, en la cual el enemigo instaló la segunda línea, llamada trinchera del Vístula.

En todo el resto del frente, el ataque de presión se proseguía mediante violentos bombar-

deos con combates con granadas y con rápidos ataques.

En el lugar llamado «La mano de Massiges», el terreno fué ganado así mediante una acción sostenida de la infantería colonial.

Alternando las ráfagas de la artillería pesada y de campaña y los asaltos con granadas, logramos extender considerablemente en la parte Norte del promontorio nuestra ganancia del día 25 de septiembre.

Los alemanes se rendían por grupos aun no estando rodeados, porque estaban cansados del combate, deprimidos por el hambre y convencidos de nuestra firme voluntad de proseguir hasta el fin de nuestro esfuerzo.

En la extremidad Norte del «Medius de la Main de Massiges», la trinchera alemana entorpecía nuestro avance y la artillería concentrada allí su fuego el 26 hacia el final de la tarde, cuando el oficial observador dió de pronto la orden de cesar el fuego, pues había visto a los alemanes erguirse en la cresta con los brazos en el aire. El general comandante de la división ordenó inmediatamente a los artilleros de los cañones del 75 ejecutar tiros cruzados en la retaguardia y se vió en seguida a los alemanes correr hacia nuestras líneas en tanto que los infantes iban a instalarse en sus trincheras, plantando allí banderines que guiaban el tiro de nuestra artillería, que en esa cresta arrasada por las granadas se destacaba como gloriosa bandera.

### Comunicado francés.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

«Nuestra artillería pesada ha cooperado en Bélgica al bombardeo de la flota británica contra las baterías alemanas de Westehde.

En Artois, el enemigo ha dirigido en todo nuestro frente, entre Neuville, Saint Vaast y el bosque del Norte de Souchez, violento cañoneo, al cual hemos contestado muy enérgicamente.

Bombardero intenso y recíproco en el Norte de Berry-au-Bac, hacia la granja del Colera y el Sur, hacia Sapigneuil.

En el frente de la Champagne, cañoneo por ambas partes, en el que el enemigo ha hecho aún uso de granadas asfixiantes.

Entre el Mosa y el Mosela, en el Norte de Filrey, algunas ráfagas de la artillería alemana contra nuestras trincheras, que la intervención de nuestras baterías ha hecho cesar.

En la Lorena, un nuevo y fuerte reconocimiento enemigo ha sido rechazado y dispersado en el Sur de la selva de Parroy.

### Más combates violentos.

AMSTERDAM, 2. El corresponsal de guerra de la «Gaceta de Colonia» en el Cuartel General alemán dice que el miércoles último se han librado violentos combates en el centro del frente, al Este de Auberive.

«En este ataque del enemigo—telegrafía dicho corresponsal alemán,—bajo la protección del fuego de su artillería, hubo combates, el más violento de los cuales ha sobrepasado al del sábado.»

El tiempo, que era malo en general, tiende a mejorar.

### Envío de divisiones alemanas a Francia.

STOCOLMO, 2. Según telegramas recibidos en esta capital, Alemania envía desde el frente oriental al frente occidental 16 divisiones.

Ciento cuarenta y cuatro cañones tomados a los alemanes.

PARIS, 2. El último comunicado inglés consigna que han sido tomados a los alemanes por las tropas británicas 23 cañones. El comunicado francés del jueves último dice que los franceses han cogido 121 piezas de todos calibres a los alemanes, solamente en el frente de la Champagne.

No se alude al número de las piezas tomadas en el Artois. Resulta, pues, que por lo menos han caído en poder de los aliados 144 cañones, y es lógico pensar que a esta cifra hay que aumentar los que han tomado los aliados en Artois.

### En el bosque de La Folie han caído más de 50.000 proyectiles de cañón.

PARIS, 2. Un oficial herido y conducido a Evreux ha dicho que los combates de Neuville para la toma del bosque de La Folie fueron terribles en extremo.

«En el bosque—dice—cayeron más de cincuenta mil proyectiles de cañón. El bombardeo no era todo lo eficaz que se pretendía, y cuando se lanzó el primer empuje de penetración contra las líneas alemanas hubo muchas pérdidas; pero el heroísmo de nuestros soldados fué admirable. La trinchera fué ocupada y desalojada completamente.»

El oficial continúa: «No fué por falta de municiones ó porque los sirvientes habían muerto; pero el caso fué que la artillería alemana no contestó sino muy débilmente al fuego de nuestros cañones, ni en violencia ni en duración.»

### Cómo fué herido el general Marchand.

PARIS, 2. Un soldado que se encontraba cerca del general Marchand cuando el héroe general fué gravemente herido, cuenta el hecho del siguiente modo: «La división estaba entre Souain y Perthes

cuando a eso de las nueve y media de la mañana del sábado recibimos orden de prepararnos para el ataque. El general apareció. Dadas las órdenes, nuestro general se puso en marcha contra el enemigo como un simple oficial al frente de sus fuerzas.

Nuestra división colonial, con una división marroquí y una brigada de zuavos y la legión extranjera constituían la primera ola lanzada contra las trincheras enemigas. Bajo un fuego infernal avanzamos unos 15 metros, y ya alcanzábamos las trincheras alemanas cuando vimos desplomarse al general. Un proyectil, un trozo de obús acababa de abrirle el vientre.

Cuando los camilleros se precipitaron en su auxilio para levantarle, yo fui también herido.»

### Detalles de la batalla de Loos.

PARIS, 2. Los ingleses están a las puertas de Lens, en donde, a pesar de los esfuerzos alemanes, conservan sus posiciones conquistadas.

Desde hace algún tiempo, el ejército británico hace sentir a sus enemigos todo el valor de sus cañones, pues está admirablemente provisto de piezas de todos calibres. De este modo la artillería inglesa barre las posiciones alemanas, que saltan por la explosión de gruesos proyectiles.

Los alemanes habían construido un fortín muy poderoso en una fosa abierta en los alrededores de Loos. La enorme cantidad de tierra sacada y acumulada servía como abrigo a las ametralladoras. Como este paraje tiene la forma de una Y, la punta vuelta hacia el frente aliado, constituía una posición defensiva de primer orden, pues los alemanes se encontraban perfectamente resguardados entre los brazos de la Y. Los ingleses enviaron sin titubear algunos obuses contra el montón de tierras, y rápidamente lo limpiaron. Las ametralladoras fueron destruidas y enterradas materialmente.

### Formidable bombardeo.

PARIS, 2. El corresponsal de un periódico alemán describe el bombardeo de las posiciones alemanas por la artillería francesa. Dice:

«Durante toda la noche hemos oído el eco lejano del cañoneo, de un cañoneo que en duración y en intensidad ha rebasado a cuantos hasta ahora habíamos oído. Se debilitaba después de media noche para reanudar su labor con mayor violencia en cuanto amanecía. Puede decirse que el bombardeo era terrible; a cada cañonazo seguía otro, y otro, como el redoble de un tambor monstruoso.

Una hora, dos, tres, seis..., no parecía acabar nunca. En la ciudad en que me encuentro no se habla oído nada semejante desde el primer día del avance alemán... Parecía que una terrible tempestad, con relámpagos y truenos continuados, pasaba por encima de la región. Se oye mejor el tronar de los cañones desde las alturas que desde el valle.

Subí a una de las colinas que rodean la ciudad. Eran las once de la mañana, el cañon sonaba... Era una cosa insólita, extraordinaria. El bombardeo preliminar en Argona al reciente ataque dirigido por los franceses contra las fortificaciones alemanas, cerca de María Teresa, duró desde las ocho hasta las once.

Este ha durado tres veces más. Toda la atmósfera vibraba...»

### Dos generales ingleses, muertos.

LONDRES, 2. Dos generales ingleses, sir Thomson Capper, ex inspector de Infantería, y Mr. Thonijer, ex inspector general de los fusileros africanos, han muerto en los últimos combates en Flandes.

### Los franceses van a Macedonia

#### Desembarcarán en Salónica.

PARIS, 2. *Le Temps* anuncia la inminente aparición de tropas francesas en Macedonia y da la noticia de su desembarco en Salónica, la cual es esperada en breve plazo.

### El caso del Árabe.

#### Nueva nota de Alemania.

NUEVA YORK, 2. El embajador de Alemania, conde de Bernstorff, ha entregado al secretario de Estado, Mr. Lansing, una nueva nota referente al Árabe.

Se asegura que dicha nota da bases para solucionar favorablemente la cuestión.

### En el frente ruso

#### Comunicado oficial.

PETROGRADO, 2. Pare oficial: «Los ataques alemanes en la región de Mishof y sobre el ferrocarril al Este del Mitava no tuvieron ningún éxito.

Aeroplanos alemanes arrojaron algunas bombas sobre Oustyinsk, Riga y la estación de Oguer, sin perjudicar nuestros intereses militares.

En la región de Greusen, al Noroeste del lago de Sventen, los alemanes, después de un bombardeo encarnizado, realizaron un ataque, apoderándose de algunas de nuestras trincheras.

El combate continúa. Los ataques alemanes en la región de Berhof, sobre el lago Medmouk ó Medoum y sobre el desfiladero, cerca de la extremidad

Norte del lago de Drisviaty, han sido todos rechazados.

Tomamos por asalto la aldea de Daunilovitchi, al Noroeste del lago de Medziol. El enemigo ha sido igualmente desalojado del pueblo de Ajouny, la región de la aldea de Dounilovitchi y la estación de Medziol.

En la región del pueblo de Gouli, un poco al Este del lago Narotch, nuestra caballería atacando y cargando a la infantería enemiga que protegía un convoy, tomó en un punto numerosos carros cargados é hizo 70 prisioneros.

En otro punto capturó más de cien carros, caballos, armas y unas docenas de prisioneros.

Muchos alemanes murieron de hambre durante la persecución.

Cerca del pueblo de Gat, en la región del lago Narotch, una de sus compañías fué pasada por las bayonetas; los que se salvaron fueron apresados.

En el Sereth inferior, al Este de Novogradok, nuestras tropas sin disparar penetraron en los pueblos de Joukii y Koredizy. Los alemanes se dieron a la fuga hacia sus posiciones principales. En Koredizy quedaron más de 100 alemanes muertos a bayonetazos.

Por un ataque repentino en la región de Novoselvy, sobre el río Sereth, al Sudeste de Novogradok, los alemanes fueron rechazados. Se han tomado muchos prisioneros y trofeos; cuyo recuento no se comunica.

Cerca de Zarietichí y de Denossouchehishny, Svist y Baranovitchi, el enemigo ha sido rechazado más allá del río Chera.

En el Styr medio, en la región del pueblo de Oborki, al Sudeste de Kolki, los alemanes, después de una gran preparación con ráfagas de artillería, atacaron nuestras tropas.

Antes de haber hecho un centenar de pasos, sus pérdidas eran tan enormes, que los alemanes, no pudiendo resistir, se dieron desordenadamente a la fuga.

Un violento combate empeñado en la región de Lamane, continúa.

Según los partes recibidos, unos austriacos, efectuando un reconocimiento aéreo en la región del extremo flanco izquierdo, para huir del tiro de nuestras tropas se internaron en territorio rumano.

Según los partes de nuestros jefes, las tropas alemanas y austriacas que han participado en los últimos combates, tiran casi exclusivamente con balas explosivas.»

### Nota oficial.

PETROGRADO, 2. En espera de notificaciones más precisas, el Estado Mayor, aun poseyendo numerosos datos de carácter favorable para nuestros ejércitos, se abstiene temporalmente de publicarlos y de comentarios.

Actualmente, el Estado Mayor juzga oportuno comunicar que, a consecuencia de una serie de combates terminados con éxito, los acontecimientos van desarrollándose favorablemente para los rusos.

El espíritu de las tropas, manifestado en las innumerables luchas de retaguardia, ha encontrado nuevas elevaciones en los éxitos alcanzados sobre los alemanes últimamente, probándolo los encarnizados combates «cuerpo a cuerpo», y las afortunadas ofensivas, sobre todo al Este de la línea Svientziany-Ochmiany.

El decorazonamiento notado en las filas alemanas ha influido también en la moral de nuestras fuerzas. Ese desaliento del enemigo se manifiesta por los numerosos casos de abandono de soldados levemente heridos, de carros, de armas y de municiones durante sus retiradas, así como por el desorden y nerviosidad de su fuego.

### Los austriacos.

PETROGRADO, 2. Los periódicos rusos suponen que el Cuartel general austriaco ha debido pedir refuerzos alemanes para el frente de Galitzia.

El gran Estado Mayor alemán se habrá negado categóricamente, diciendo, tal vez, que todo lo que podía hacer por Austria lo había hecho ya.

De ahí que los austriacos hayan tenido que llamar precipitadamente a las formaciones del frente italiano, según manifiestan los prisioneros hechos en el teatro de Galitzia.

### Rasgos heroicos.

PETROGRADO, 2. En el frente Noroeste, durante un combate encarnizado, una heroína de la Caridad llamada Ivanova cuidaba a los heridos bajo el fuego terrible del enemigo.

Llegó un momento en que el comandante y todos los oficiales del batallón habían caído muertos, y entonces, dándose cuenta de la importancia decisiva que había adquirido la batalla en aquellos mismos instantes, reunió a su alrededor a los soldados supervivientes, desorientados ya por la pérdida de sus jefes, y animándoles exaltadamente, logró que tomaran con ella la trinchera enemiga.

Desgraciadamente, la heroica religiosa caía en seguida herida mortalmente por una bala. También se ha connotado ahora la actitud admirablemente heroica de un oficial, el capitán Leo Khanykoff.

El 24 de febrero, durante el furioso asalto

de los alemanes contra las posiciones de Prasnyz, ese oficial se encontró de repente solo ante el enemigo.

Los soldados alemanes le rodearon, y el jefe le invitó a rendirse. Sin vacilación alguna, contestó disparando su revólver contra los enemigos, y en seguida, antes que ellos pudiesen reponerse de la sorpresa, volvió el arma contra sí, aprovechando la última bala para suicidarse.

Dícese que los alemanes quedaron muy impresionados por el heroísmo del capitán Khanykoff.

Le enterraron solemnemente, tributándole honores militares, y depositaron sobre su tumba la espada, que no quiso rendir al adversario.

Las fuerzas austroalemanas.

PETROGRADO, 2. El corresponsal del periódico «Birjevia Viedomosti» dice desde el frente que para calcular las fuerzas austroalemanas dispuestas contra los rusos, hay que recordar sus pérdidas.

Los hechos siguientes pueden servir para el caso.

Un batallón alemán, al que pertenecían los prisioneros interrogados, perdió en muertos y heridos 940 hombres de 1.024, en Bielosok. Le quedaban 84, después del combate. El batallón tuvo que ser completado dos veces, no teniendo ahora más que reservistas.

Eso es lo que respecta a la cantidad, pero en la calidad la situación tampoco es superior. Primeramente se componía aquella unidad de reservistas y de hombres del «landsturm» ejercitados. Ahora se componen sólo de reservistas.

Un regimiento está formado por un pequeño número de hombres de alguna edad, ejercitados, del «landsturm», y el resto por hombres no ejercitados.

Lo que da mayor idea de la calidad de las tropas adversarias son hechos como el registrado entre los prisioneros pertenecientes al ejército del general Galvitz, pues fué capturado un soldado que estaba cojo antes de su ingreso en el servicio.

Esto no quiere decir que todo el ejército enemigo esté formado por esta clase de soldados inútiles; pero la presencia de un cojo es bastante significativa.

Delata el agotamiento de hombres que padecen los Imperios centrales.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 2. Parte oficial: «En todo el frente del Isonzo, desde Monte Trombon hasta el Carso, el enemigo hizo ayer gran despliegue de proyectiles de artillería y mortuoria.

En ciertos puntos, las granadas procedentes de las baterías enemigas lejanas cayeron sobre las trincheras austríacas avanzadas.

No hubo ningún ataque de la infantería a pesar de esto.

Rechazamos sólo a algunos destacamentos que se aproximaron a nuestras líneas de Monte Trombon.

Los aviones enemigos han bombardeado los alrededores de la estación de Cervignano, hiriendo a dos paisanos.

Otros dos aviones intentaron aproximarse en el Carso, siendo rechazados por los italianos.»

La guerra en el aire

Noticias oficiales.

PARIS, 2. El comunicado oficial de las 23 contiene las siguientes noticias sobre las operaciones aéreas:

«En la Champagne, uno de nuestros aviones cañones ha alcanzado un globo cautivo enemigo, el cual cayó al suelo ardiendo.

Una escuadra de 65 aviones ha bombardeado hoy la estación de Vouziers, el campo de aviación cerca de la ciudad y la estación de Chaubrance.

Han sido arrojadas más de 300 granadas sobre los objetivos, que han sido alcanzados. Otro bombardeo ha cortado en dos un tren en marcha cerca de la estación de Lacey.»

Dos aviadore en peligro.

PARIS, 2. En el curso de las recientes operaciones en Champagne, los aviadore franceses dieron pruebas de una audacia extraordinaria.

Las nubes llegaban a ras del suelo, y los

pilotos supieron evolucionar entre 400 y 500 metros, efectuando a esa altura reconocimientos detrás de las líneas alemanas.

Objeto de un fuego de infantería muy violento, muchos regresaron a nuestras líneas con los aparatos acribillados de balas, con los depósitos agujereados y los motores averiados.

La historia de uno de ellos fué en extremo dramática.

A 400 metros, el observador recibió un casco de proyectil que le rozó el cráneo.

En el mismo instante, el piloto fué herido en el vientre por una bala de fusil.

El avión llevaba muchas bombas que debían ser arrojadas sobre puntos estratégicos.

El aparato, á merced del azar, cayó á tierra.

Viendo la inminencia del peligro inevitable, el mecánico tuvo tiempo de inutilizar dos bombas; pero no pudo hacer lo mismo con las tres restantes.

El avión se desplomó, aterrizando á cincuenta metros de las trincheras alemanas, desde donde disparaban las ametralladoras.

Por fortuna, al caer al suelo las bombas no hicieron explosión en el momento del choque, y los dos aviadore se retiraron indemnes de esta singular aventura.

Los turcos

Fortificando Tchataldja.

SALONICA, 2. Los alemanes emplean 30.000 obreros para fortificar las minas de Tchataldja.

Se han construido cuatro líneas férreas paralelas para reunir entre ellas los fuertes.

Estas líneas tienen plataformas móviles para los trenes blindados.

Todo un sistema de canales se ha establecido para inundar, en caso necesario, las llanuras inmediatas.

Se dice que todos los fuertes están armados con gruesos cañones.

Futuro ministro.

Según despacho de Constantinopla, el Presidente de la Cámara, Hald-bey, tomará en breve la cartera de Negocios Extranjeros, que hasta ahora tenía el Gran Visir.

Declaración lord Cecil.

LONDRES, 2. Respondiendo á una pregunta en la Cámara de los Comunes sobre si podía añadir algo á la reciente declaración del embajador inglés en Petrogrado, á propósito del ataque á los Dardanelos, lord Cecil dijo:

«Sin duda alguna, las operaciones de los Dardanelos han apartado á los rusos de las fronteras turcas y de las egipcias.»

Turistas alemanes?

BUGAREST, 2. Se ha notado que desde hace unos cuantos días, en todos los trenes que pasan la frontera van gran número de muchachos de veinticinco á treinta años, que declararon ser turistas que van á Turquía.

De la investigación hecha resulta que todos ellos se dirigen á Constantinopla á trabajar en las fábricas de municiones ó á mandar tropas alemanas.

Los alemanes en Bélgica

Varias noticias.

AMSTERDAM, 2. Comunican de Amberes al «Telegraaf» que el Consejo de guerra ha condenado á muerte, por espionaje, al arquitecto Barckelmans y al empleado Kank.

El gobernador de Gante ha impuesto al pueblo de Lede una multa de 10.000 marcos porque fué encontrada una travesía sobre la vía férrea.

El corresponsal de «La Independencia» da los informes siguientes sobre los trabajos emprendidos por Alemania en los hangares de Evere y de Berchem-Sainte-Agathe, cerca de Bruselas, después de haber arrojado bombas en ellas los aliados.

El hangar de Berchem permanece en pie y es utilizado. Hay dos zeppelines: uno que regresó con averías y otro que sale de vez en cuando. Su último raid se efectuó del lado de Tournai.

En Evere han cavado, paralelamente al hangar, dos trincheras: una sirve de depósito á las municiones fabricadas en este edificio y la otra está guarnecida con seis cañones.

Además han sido instalados dos cañones en la meseta.

El techo del hangar está blindado con gruesas placas de zinc, habiendo instalado tres ametralladoras.

Tres faros luminosos proyectan todas las noches los rayos para prevenirse de las sorpresas.

Una vía une al hangar con el ferrocarril. Muchos vagones van y vienen, repartiendo cargas de municiones.

En Etterbeek, los alemanes han construido una fábrica de gases asfixiantes.

Estos son depositados en tres almacenes próximos.

Los gases son envasados de noche y mandados por ferrocarril.

También aquí hay instalados cañones que apuntan para el cielo.

Los tenientes aviadores belgas Castillon y Robin han participado en el raid de Bruselas del 19 de septiembre, llevando á Bruselas mensajes de los aliados en visperas de la gran ofensiva.

Principalmente, sobre Staekel volaron, dejando caer una gran bandera belga, en la que había el letrero «Valor y hasta pronto.»

Pudieron ver que la multitud se precipitó sobre la bandera antes de que los alemanes pudiesen impedirlo, y repartirse los pedazos.

La guerra por dentro

Un relato ruso.

LONDRES, 2. El último número del periódico «Retch», que ha llegado de Rusia, trae un interesante relato de su corresponsal especial, escrito después de la rendición de Kowno.

Dice así: «La toma de Kowno ha costado cara á los alemanes. Han tenido que poner en tensión todas sus fuerzas morales y físicas. Delante y entre los fuertes, un infierno de fuego y sangre imperó durante una semana.

Los alemanes no se olvidarán en largo tiempo de Kowno. No olvidarán los montes de cadáveres que se levantaban delante de los fuertes en pocas horas, á veces en pocos minutos.

A pesar del esfuerzo extraordinario que tuvieron que hacer, las tropas alemanas, aun tomados ya los fuertes, no tuvieron ni un día ni una hora de descanso. Al día siguiente ya continuaban la ofensiva.

Por los prisioneros se ha conocido la explicación de ese fenómeno de «infatigabilidad».

Los alemanes habían constituido un ejército de 200.000 hombres, al que se dió orden de tomar la ciudad «cuestase lo que costase». Se le llamaba «el ejército de los condenados».

Detrás de éste había un segundo ejército con la misión, si el primer ejército era aniquilado, de sustituirlo ó de continuar inmediatamente la ofensiva si ésta obtenía éxito.

Según su costumbre, los alemanes avanzaron en columnas compactas y sufrieron pérdidas enormes. Con gran sorpresa de ellos se estrellaron contra formidables alambradas, colocadas entre los fuertes.

Rompieron las alambradas con el peso de sus masas; pero el fuego por ráfagas seguía en el montón de compañías y hasta batallones enteros.

Los alemanes confiesan ellos mismos haber perdido de 60 á 70.000 hombres.

En algunos sitios el agotamiento era tal, que temieron vacilar.

Kowno fué tomado, y en seguida el segundo ejército atacaba con furor nuestras posiciones.

Los ataques fueron especialmente violentos el primer día, 21 de agosto.

Los alemanes creían que nosotros no soportaríamos un nuevo choque terrible; que seríamos derrotados.

Así, en varios puntos se lanzaron sin la habitual preparación de artillería.

Su cálculo era erróneo. Fueron recibidos con calma; nuestros fusiles y nuestras ametralladoras los diezmaron.

La noche del 24 de agosto era oscura. El combate del día había terminado excepcionalmente pronto. A las cuatro habían ya sonado los últimos disparos.

«Esto oculta algo—dijo en el té de la tarde el jefe del Estado Mayor de la división. Y luego añadió:

«Deben estar preparando alguna cosa. Uno de nuestros oficiales contestó:

«Un ataque nocturno, sin duda. Hasta ahora ellos sólo atacaban de día. Quieren ahora intentar un ataque por la noche.»

Las patrullas trajeron noticias inquietantes. En el campo de los alemanes se observaban grandes movimientos de tropas. Hacían avanzar las reservas.

En todos los regimientos de la división se dió orden de estar alerta.

Yo salí del «Isba», donde estaba tomando el té.

En medio de las tinieblas sonaba un fuego de fusilería sin intermisión.

Tan pronto muy fuerte, tan pronto más débil, se corría de un extremo al otro del frente.

Al cabo de una hora, aparecieron los primeros transportes de heridos camino de la ambulancia.

A la entrada estaban encendidos algunos faros.

Me acerqué á uno de los heridos.

«¿Cómo se resisten los nuestros?—Rechazamos á los alemanes. Pero ¿cómo aprietan! ¡No tienen en cuenta para nada la vida de sus soldados!»

Iguales informes en el Cuartel general, á idénticos se reciben por teléfono. Los alemanes avanzan en columnas compactas. Caen las primeras y otras las reemplazan.

El fuego de fusilería no cesó hasta muy avanzada la noche.

Los alemanes no habían avanzado un paso. Por la mañana pregunté á un oficial del Estado Mayor:

«¿Muchos prisioneros?»

Me contestó:

«En combates de este género no se hacen prisioneros. Los alemanes no han podido pasar nuestras alambradas. Han dejado montes de cadáveres y de heridos y se han retirado... Habrá una veintena de prisioneros allí.»

Me encaminé al sitio indicado. De los 23 prisioneros, 19 dormían con profundo sueño, echados ó sentados. Cuatro solamente estaban despiertos.

Hablo con uno de ellos, que es suboficial.

Le pregunté:

«¿Por qué no han descansado ustedes un poco después de Kowno? ¿Por qué esta ofensiva tenaz?»

«Es necesario—me contestó—tomar Vilna lo más pronto posible. Es indispensable.»

«¿Por qué lo más pronto posible?»

«Es necesario llegar á tiempo para coger el trigo, el cobre, y en general todas las riquezas que no se han podido llevar los rusos...»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

El comunicado de French.

LONDRES (Estación del Almirantazgo), 2 (5 tarde). Según el parte de sir John French, nuestros aviones fueron muy activos la semana pasada.

Han tenido diez y siete encuentros con los aeroplanos enemigos, en los cuales sólo un avión británico ha sido derrotado.

Ayer, un aeroplano alemán ha sido capturado dentro de nuestras líneas.

Hemos atacado los ferrocarriles enemigos, y sabemos que las líneas principales han sufrido grandes daños en quince puntos distintos; además, cinco ó seis trenes han sido destruidos.

En Valenciennes fué incendiado el cobertizo de las locomotoras.

Con todo eso se han producido grandes perjuicios á la organización de los ferrocarriles alemanes.

Noticias del frente ruso.

PETROGRADO, 2. El parte ruso menciona el abandono de Luck, y dice que han obtenido una serie continuada de éxitos en todo lo largo del frente.

En la región de Riga, los insignificantes intentos de ataque del enemigo fueron rechazados fácilmente, y no ocurre nada de particular.

En la región de Dwinsk los rusos atacan vigorosamente y han dado cargas de caballería, obteniendo por resultado la captura de varias trincheras y pueblos y el haber avanzado en ciertos puntos.

El comunicado termina diciendo que el renovado espíritu de las tropas rusas ha resultado en innumerables acciones de sus retaguardias, y particularmente en su ofensiva al noroeste y Sudeste de Vilna, así como también al saber el gran movimiento ofensivo de sus aliados en Occidente.

Por otra parte, la depresión de las tropas alemanas se nota evidentemente en su abandono de armas y municiones, heridos y convoyes y también en su nerviosidad al disparar.

La ofensiva contra Serbia.

POLDHU, 2 (11 noche). Londres. Telegraphian de París que se lucha con violencia siete veces llegar á la orilla serbia, siendo rechazados todas las veces y sufriendo grandes pérdidas.

Agregado naval en Sofia.

Herr von Mullen ha sido nombrado agregado naval en Sofia. Esta es la primera vez que se envía un agregado naval á Bulgaria.

Dico el mariscal French.

Sir John French comunica que el microscopio alemán atacaron á los ingleses al Noroeste de Hulluch. Cogieron unos 150 metros de trincheras; pero los ingleses se han consolidado en sus posiciones, y ahora los ataques alemanes son más débiles.

Del frente francés.

En Artois los franceses han conquistado más terreno al Este y Sudeste de Neuville. También se han rechazado dos contraataques alemanes. En Champagne también continuaron y rechazaron otro contraataque del enemigo.

Del frente ruso.

Confirmando el resumen optimista que se daba en el parte ruso del jueves, referente á la situación en el frente oriental, se anuncia ahora oficialmente que la ofensiva alemana ha sido contenida entre Riga y los pantanos de Pinsk; es decir, en una distancia de 400 millas.

El parte ruso de hoy habla de los progresos alemanes al Oeste de Dwinsk.

Al Norte de Wileika, los rusos asaltaron la ciudad de Dunilowischi, y desalojaron al enemigo del pueblo de Gjiny y de la estación de Mjodisoi.

Hacia el centro, al Este de Nowogrudok, los rusos tomaron dos aldeas sin disparar un tiro.

Más al Sudeste, los alemanes fueron rechazados; los rusos hicieron gran número de prisioneros y cogieron numeroso botín.

Al Norte del triángulo de fortalezas de Wolyunia, los alemanes, después de disparar un huracán de proyectiles, consiguieron ganar algún terreno, pero finalmente su avance fué quebrantado y huuyeron en desorden bajo el fuego de los rusos.

El empréstito de los aliados, cubierto. Telegraphian de Nueva York que el empréstito lanzado en los Estados Unidos ha sido ya suscrito con exceso.

Un millonario suscribió 30 millones de dólares.

Las municiones en el Japón. El desarrollo de la producción de municiones en Japón está progresando constantemente para poder satisfacer los pedidos recibidos.

Sir Edward Grey ha salido de Londres para disfrutar algunos días de descanso.

El Papa pide una tregua. Telegraphian de Roma que el Papa ha dirigido hoy una carta á todos los beligerantes, rogando se conceda una tregua de veinticuatro horas en el día de Todos los Santos.

Detalles de una agresión. El Press Bureau publica esta noche los detalles oficiales de la agresión que sufrieron el general Smuts y sus acompañantes al pronunciar un discurso en un mitin el día 23 de septiembre.

Asistían unas 2.000 personas, en su mayoría golfos. A no ser por la tenaz resistencia de sus acompañantes, no hay que dudar que la multitud hubiera llevado á cabo sus intenciones homicidas y asesinar al ministro de la Corona.

La exportación de carnes en Australia. Un telegrama de Melbourne anuncia que

Folleín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Aquellos dos seres parecían creados el uno para el otro.

Se entendían sin necesidad de hablarse. Artistas los dos en toda la acepción de la palabra, «vibraban» al unísono.

Bajo apariencias frías y correctas, Harmanoff ocultaba un alma ardiente.

Su amor por Herminia estaba basado en un conjunto de cosas que debían aumentarlo sin cesar.

Le parecía ver siempre á la cantante aclamada, á la heroína de las concepciones de los grandes poetas y los ilustres compositores.

Había apreciado mejor que nadie su impecable belleza, su espíritu tan felizmente dotado y la bondad exquisita de su corazón. Su más ardiente deseo era hacerla su mujer legítima; desgraciadamente, estaba casado: su mujer vivía en Rusia. Había

tenido que dejarla quince años antes por haberse enterado que tenía relaciones con otro, al cual mató.

Después de un proceso ruidoso había fijado su residencia en Francia.

Herminia, italiana, supersticiosa, devotísima de la Madona, había sufrido cruelmente por su situación irregular.

Harmanoff había guardado mucho tiempo su secreto, temiendo revelarlo por las consecuencias que preveía.

Esperaba siempre que algún día sería libre por la muerte de su mujer.

¿Cómo aborrecía á Enrique desde el día que le había visto por primera vez!

Muy niño, Enrique era el vivo retrato de Herminia, y ella le adoraba.

Aquella afección profunda de la madre por su hijo, disminuta, según Harmanoff, el amor de Herminia hacia él.

Presentaba que sus desgracias le vendrían de aquel niño.

En vano había tratado de alejarle; Herminia, al hablarse de ello, se mostraba intratable.

Sin embargo, había vivido relativamente feliz durante diez años.

Amaba á la cantante con todo el fuego de un joven y la tenacidad de un hombre maduro.

Su amor era, si así puede decirse, un amor razonado, una pasión reflexiva.

La resolución de Herminia le había destrozado como hombre y como artista.

Para él todo había terminado.

Primero se había quedado abrumado; después se rehizo y fué á casa de la cantante el mismo día de la llegada de Enri-

que á Antibes, decidido á matar á Herminia y á matarse á continuación.

Con seguridad, hubiese matado á Herminia si hubiera seguido siendo el hombre de veinte años antes, es decir, el gran señor ruso, acostumbrado á que todo el mundo cediese ante su voluntad; pero reflexionó que estaba en Francia, y se había retirado, sin que nadie pudiese notar bajo su aparente frialdad la rabia que le dominaba.

Entonces había dejado el Mediodía, y fué á instalarse en la Villa de los Saucos, pues quería volver á ver la casa donde había vivido tan feliz, y decidido á morir allí.

No deseaba la vida mas que por Herminia y por el arte; ella no le amaba, y él ya no creía en el arte. Así, pues, no tenía razón para vivir.

Había llegado de noche á la «villa» y la había recorrido toda, encontrando en todas partes recuerdos deliciosos.

En el cuarto de Herminia, todavía lleno de las cosas que más agradaban á la cantante, había llorado largo rato.

Desde su llegada á la casa erraba como alma en pena; otras veces se encerraba en su taller y permanecía horas enteras contemplando el retrato de Herminia y hablándole, loco, desesperado.

En fin, el día de la llegada de Enrique á la «villa» se había prometido acabar.

Cargó cuidadosamente su revólver y lo metió en su bolsillo, y se dijo, pensando en Herminia:

«Iré á su cuarto, llevaré allí su retrato, cerraré todas las puertas, encenderé las

bujías de los candelabros y me dispararé un tiro en el corazón.»

La llegada de Enrique contrarió estos proyectos. Se decidió á esperar la partida del joven.

Por la noche, á la hora en que Enrique cenaba en la posada de Velars, el pintor había dejado la «villa», y bajo una lluvia torrencial se había lanzado al bosque, donde había vagado sin saber lo que hacía.

Cuando volvía á la «villa», llena la cabeza de siniestros pensamientos, había oído á lo lejos el paso de un caballo y un relincho.

Entonces una idea terrible cruzó por su mente; sus proyectos de venganza le obsesionaban de nuevo. Se detuvo y sonrió ferozmente, sintiendo una alegría indecible al pensar en la espantosa venganza que el azar le proporcionaba.

El jinete que llegaba era Enrique, no podía ser otro.

Alejandro había reconocido el relincho de «Plutón», el caballo árabe que montaba el joven.

Pronto llegaría hasta él aquel sér maldito, de quien le provenían todos sus males.

Tuvo un momento de locura. Bruscamente sacó su revólver y lo amartilló.

El caballero se aproximaba. Alejandro vió un bulto á algunos pasos, apuntó é hizo fuego; después, para hacer en sí mismo justicia, volvió el arma contra sí. En aquel momento oyó ruido y miró.

Entonces tuvo lugar la escena que ya hemos narrado, en que los dos asesinos,

Harmanoff y Cauvain, se encontraron y se separaron después de cambiar algunas palabras al borde del abismo adonde había rodado Enrique.

Alejandro volvió á la Villa de los Saucos, penetró en su taller y se sentó.

Meditó mucho tiempo, queriendo comprender lo que había pasado, sin conseguirlo.

Australia permitirá ahora la exportación en mayor escala de carnes congeladas para la Gran Bretaña.

De Francia

Los empréstitos alemanes. TORRE EIFFEL (París), 2 (6 tarde). Una plana del célebre dibujante de Amsterdam, ha aparecido en el Telegraf, de Amsterdam, que explica mejor que ninguna otra disertación el sistema de fanfarronadas y engaños que ha permitido al Gobierno alemán celebrar el empréstito de un nuevo empréstito, suscrito casi enteramente con el dinero adelantado por el mismo Estado sobre los títulos de los empréstitos precedentes.

El botín de guerra es vendido. Desde hace algún tiempo, las autoridades imperiales alemanas, no contentas con proceder y participar del pillaje de la propiedad particular en los territorios franceses invadidos temporalmente, aseguran la venta del producto de este pillaje en las ciudades del interior de Alemania.

Una carta de un oficial de la Escuela Superior de los cadetes de Dichterfeld, cerca de Berlín, que ha sido dirigida recientemente a un prisionero de guerra en Francia, campo de Poseres (le et Villain), refiere que en Berlín los grandes almacenes de novedades Wertheim en la Leipzig Strauss ponen públicamente a la venta el botín de guerra hecha en Lille.

Un facsímil de esta carta ha sido remitido por el Gobierno francés a las Embajadas y Legaciones de los países neutrales en París. Cincuenta y cuatro submarinos perdidos.

El correspondiente del Daily Mail en Copenhague dice desde Berlín que las autoridades navales declaran no haber recibido desde hace varios meses noticias de 47 submarinos alemanes, que, por lo tanto, se consideraron como perdidos. Con el fin de no alarmar al pueblo, el Almirantazgo ha anunciado solamente la pérdida de siete submarinos, pero el total de submarinos perdidos es el de 54.

Equivocaciones. TORRE EIFFEL, París, 3, a las diez de la mañana. Durante la noche del jueves al viernes, varios zeppelins han volado de nuevo sobre el territorio de los Países Bajos, en la provincia de Groningen.

La frecuencia de los errores cometidos por estos dirigibles parece haber conmovido la opinión pública holandesa. Concentración austroalemana. Las noticias llegadas de Serbia hablan siempre de la concentración de las tropas alemanas en Syrmie y en el Banat, y de la concentración de las tropas búlgaras en la frontera de Macedonia y Serbia.

Disturbios. Comunican a Salónica de origen muy seguro que con motivo de la movilización búlgara, las autoridades militares han llegado a las manos en Tartapazardjik. En la región de Philipópolis ha habido muertos y heridos.

El éxito del empréstito aliado. El empréstito de los aliados en los Estados Unidos está suscrito por completo. Habiendo terminado sus trabajos los miembros de la Comisión anglofrancesa, han aceptado numerosas invitaciones para hoy. La Sociedad francoamericana ha dado un banquete en su honor.

De Alemania. El cumpleaños de Hindenburg. NORDDEICH, 2 (12 noche, hora de la Europa central). Berlín.—El cumpleaños del general von Hindenburg ha sido celebrado con gran entusiasmo.

Comunicado oficial turco. CONSTANTINOPLA. Comunica el Cuartel general que en el frente de los Dardanelos, durante la noche del 30 de septiembre, fueron rechazados en Anafarta algunos desembarcos de reconocimiento enemigos.

En Arbatun, la artillería turca del ala izquierda destruyó las trincheras de defensa del enemigo. El 29 de septiembre, los turcos destruyeron por medio de minas una parte de las trincheras del ala derecha del enemigo.

Comunicado oficial alemán. Comunica el gran Cuartel general alemán, cines, que durante la noche última de operaciones intentaron recobrar las posiciones al Norte de Loos que habían perdido en los combates de estos últimos días.

Sólo en un punto penetraron los franceses en las posiciones alemanas. Un Cuerpo de granaderos de Baden contraatacó e hizo prisioneros a un oficial y 70 soldados.

El resto de los soldados franceses que entraron en las trincheras fueron aniquilados. Los ataques franceses al Norte de Le Mesnil y al Noroeste de Ville-sur-Tourbe fueron rechazados.

Al rechazar los alemanes los ataques franceses al Noroeste de Le Mesnil durante estos últimos días, se ha distinguido notablemente el regimiento de reserva núm. 29.

En los combates al Norte de Arras, los alemanes han cogido en total hasta ayer 211 oficiales y 10.721 soldados prisioneros y 35 ametralladoras.

El bombardeo de Laon, efectuado por aviones procedentes de París, ha dado como resultado la muerte de una mujer y de un niño. Además, un ciudadano fué gravemente herido.

Los cañones contra aeroplanos de los alemanes derribaron a un avión francés cerca de Laon. Los tripulantes fueron hechos prisioneros. Otro aeroplano aliado cayó ardiendo cerca de Soissons.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Ejército del general von Postawy siguen los combates de caballería. Al Sur del lago de Narotch, en Spangla, y al Este de Wischnew, los alemanes rechazaron los ataques rusos.

Después de los fuertes ataques malogrados, el día 30 los rusos han detenido la ofensiva. Las tropas alemanas han hecho ayer en Smorgonje tres oficiales y 1.100 soldados prisioneros.

Cogieron además tres ametralladoras. Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente de este ejército reinó calma en general. También aquí renunciaron los rusos a su ofensiva.

Ante las líneas alemanas están amontonados muchos cadáveres enemigos. Ejército del general von Mackensen.—No ocurre novedad. Ejército del general von Linsingen.—Los alemanes asaltaron las posiciones rusas en Czernysz (?), sobre el Korwin (?), rechazando al enemigo en dirección Norte. Los alemanes hicieron 1.300 prisioneros.

En otros puntos del frente, los alemanes hicieron 1.100 prisioneros. Durante la noche del 29 al 30 de septiembre, los rusos intentaron romper las posiciones alemanas ocupadas por las tropas del general conde Dochmer Ernóli, al Oeste de Tarnopol. El intento resultó completamente estéril y los rusos sufrieron grandes pérdidas.

Sólo de una división rusa han sido muertos hasta ahora 1.168 rusos. Cuatrocientos ó 500 yacen aún ante el frente alemán. Los alemanes cogieron numerosos cañones.

De Austria

Pueblo conquistado. NORDDEICH, 3, 11 mañana. VIENA. (Oficial).—Dicen desde el frente ruso que sigue la lucha sobre el frente de Korwin. Las fuerzas alemanas y austriacas unidas, han lanzado a los rusos del pueblo de Czernysz, por el cual hace días se había entablado la lucha.

El número de prisioneros comunicado ayer ha aumentado en 5.400 rusos. Cañones. Dicen desde el frente italiano que ayer ha habido únicamente duelos de artillería en el frente del Tirolo.

Anoche los italianos han atacado la cabeza del puente de Tolmina, habiendo sido rechazados por el cañoneo austriaco. Contra los serbios. Comunican del teatro Sudeste de la guerra que la artillería austriaca ha cañoneado los fuertes serbios situados en el frente del Sava, cercando la desembocadura del Kolubara, en contestación al cañoneo de los serbios. El duelo de artillería austriaco ha sido eficaz en las posiciones de la orilla serbia.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 2. Todos los ataques dados por el enemigo en las regiones de Mitau, Grendsen y Bernhof han sido rechazados. Tomamos al asalto varios pequeños pueblos al Noroeste del lago de Narotch. Nuestra Caballería se apoderó de numeroso botín y un gran convoy.

Resultaron numerosos alemanes muertos y muchos enemigos prisioneros. Al Sur del Sereth inferior, el enemigo huyó, ante un violento ataque nuestro, abandonando armas y municiones. El enemigo ha sido rechazado hasta el otro lado del río Chara.

En el Styrr medio, a pesar de un violento ataque enemigo, fué rechazado y huyó desordenadamente. Una religiosa heroica. PETRO-KADO, 2. El Emperador ha concedido la Orden de San Jorge a la hermana de la Caridad Ivanova, muerta en el frente de batalla al apoderarse heroicamente de unas trincheras enemigas, a la cabeza de tropas rusas privadas momentáneamente de jefes.

Resumen de operaciones

Comunicado del «Bureau de la Presse». PARIS, 2. El «Bureau de la Presse» ha publicado el siguiente resumen de las operaciones realizadas desde el 25 al 29 de septiembre:

«Las acciones entabladas el 25 de septiembre en Artois y en Champagne por las tropas francesas, en unión del ejército británico, fueron precedidas de un intenso bombardeo, no sólo contra los atrincheramientos enemigos, sino hasta las mismas posiciones de retaguardia y líneas de comunicación.

El tiro de la artillería de campaña y de las baterías pesadas fué en extremo eficaz. Tomando por especial blanco la vía férrea de Bazancourt a Challenger, que corre detrás del frente alemán de la Champaña, nuestro fuego destruyó las estaciones de Bazancourt y de Challenger, y produjo daños de consideración en toda la línea. De ello resultó que el abastecimiento de las líneas enemigas quedó interrumpido en varios puntos.

El 25, a primera hora de la mañana, la infantería francesa salió de sus atrincheramientos del sector champañés (Sur de Auberville; Norte de Souain, de Perthes-les-Hurlus, de Massiges y de Ville-sur-Tourbe) y se lanzó al asalto de las líneas enemigas en dirección de Py y Dormois. Aquel mismo día, al llegar la noche, las tropas francesas habían puesto pie en Epine-de-Vendrange, punto situado en la carretera que va de Saint-Hilaire a Saint-Souplet, y habían ya dejado atrás la «Cabaña», en la carretera de Souain a Somme-Py; y la «Barraca», en la carretera de Souain a Thauré, y habían ocupado la alquería de Maisons-de-Champagne (al Norte de Beauséjour), en las alturas que dominan el curso del río Dormois.

Constituyó aquel avance, en un frente de 25 kilómetros por una profundidad de tres a cuatro, la conquista de todas las primeras posiciones alemanas, de un poderlo defensivo inmenso, por causa de los largos meses durante los cuales fueron constantemente acondicionadas. De primer intento quedaban en nuestro poder doce mil prisioneros y más de veinte cañones.

Los siguientes días fueron dedicados a la organización del terreno conquistado y a las uniones tácticas ante la segunda posición de defensa alemana, igualmente muy poderosa, protegida por blocaos, fortines, largas alambradas, disimuladas en los repliegues del terreno. Esta segunda línea, que en ciertos puntos sólo estaba a dos ó tres kilómetros del valle del Py, por donde corre la vía férrea de Bazancourt a Challenger, estaba jalada por los siguientes puntos: cota 185, alquería de Navarin, Butte de Souain (a una cota de 190 metros), Arbre de la cota 193, caserío de Tahure y La Justice (de 155 metros de cota).

Las tropas francesas abordaron con resolución estas líneas é hicieron nuevos y notables avances, particularmente en la región de la alquería de Navarin, alturas y alrededores del pueblo de Tahure y La Justice, al Norte de Massiges. En este ataque los prisioneros y cañones fueron en aumento.

En Artois, una ofensiva no menos vigorosa permitió a las tropas francesas apoderarse el día 25 de septiembre del cementerio de Souchez, del castillo de Carleul y de las últimas trincheras ocupadas por el enemigo al Este del famoso Laberinto.

El 26 conquistaban a viva fuerza la aldea de Souchez y avanzaban hacia la cresta de Vimy, llegando hasta la casa de labor de La Folie. El 28 ponían pie al Sudeste de Vigenchy-en-Gohelle, en la cota 140, punto culminante de la cresta de Vimy, que domina la llanura de Douai.

Por último, las tropas británicas se apoderaban simultáneamente, en la región al Norte de Lens, de las canteras de Hulluch y de la gran barrida de Loos; llegaban a la cota 70, al Este de dicho punto; continuaban su movimiento de avance, y poníanse frente a las primeras líneas de atrincheramientos alemanes, y atacaban a la tercer línea.

En estas brillantes acciones, los ingleses se apoderaron de 3.000 prisioneros illesos, de 21 cañones y de 40 ametralladoras. En Champagne y en Artois, el inventario detallado del botín hecho por los franceses dista mucho de haber acabado.

En las cinco jornadas comprendidas entre el 25 y 29 de septiembre, van contados 25.000 prisioneros illesos, entre ellos más de 400 oficiales, 103 cañones pesados ó de campaña, material, municiones y víveres en cantidad considerable.

Esta cifra de prisioneros permite asegurar que las pérdidas alemanas, durante esos días, pasan de tres Cuerpos de ejército, tanto en muertos como en heridos.

Según las declaraciones de estos prisioneros, en Champagne, los alemanes habían hecho entrar en lucha a 35 regimientos de Infantería, cuando menos, ó sean cerca de cinco Cuerpos de ejército; en Artois, los prisioneros pertenecen a 28 regimientos de Infantería diferentes, ó sea, próximamente, unos cuatro Cuerpos de ejército, entre ellos una división de la Guardia Prusiana.

Además, hubo otros batallones y compañías aisladas, sacados de otros puntos del frente, y que debieron ser transportados a toda prisa y aisladamente, por el mando alemán, para reforzar las líneas.

La cifra de prisioneros no deja de aumentar: grupos de varios centenares de hombres se rinden sin haber combatido. La moral de las tropas francesas muéstrase, por el contrario, extraordinariamente elevada; su espíritu de ofensiva, que algunos decían haberse dormido en las trincheras, no fué nunca más ardiente que ahora.

Sin prejuzgar en cuanto a operaciones futuras, el balance de estos últimos días es el siguiente: En cuatro días de operaciones activas, las tropas aliadas se han apoderado de todas las posiciones alemanas de primera línea en dos frentes, uno de veinte kilómetros y otro de veinticinco.

No sólo todas estas ganancias han sido mantenidas en su totalidad, sino que las tropas

aliadas han abordado, en condiciones favorables, las posiciones de repliegue del enemigo, habiendo conquistado ya algunos elementos importantes de ellas. El botín hecho, tanto en hombres como en material, es muy considerable. Y es en extremo notable que un botín de tal consideración haya sido hecho tan rápidamente sobre un ejército tan valiente y tan fuertemente organizado como el ejército alemán.

Tales como son estos importantes éxitos, que en otros tiempos habrían sido calificados de gran victoria, tienen un alcance mucho mayor que el de unas simples operaciones locales.

Los Estados bálticos

Negociaciones. SOFIA, 2. El Gobierno búlgaro intenta, con el concurso de las Potencias centrales, llegar a un acuerdo con Rumania y Grecia. En los centros gubernamentales se dice que estas negociaciones terminarán bien y en breve; pero algunas importantes personalidades afirman que nada de esto ocurrirá, por estar Rumania y Grecia de parte de los aliados.

Algunos diarios aconsejan a Grecia que se una a Bulgaria para impedir la influencia italiana en los Balcanes.

Traslado de heridos

A Alemania. AMSTERDAM, 2. El Telegraf dice que de Brujas le comunican que numerosos heridos han sido llevados desde Bélgica a Alemania.

Anuncia también que se hacen preparativos, por los alemanes, para una acción sobre la costa.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 2. Parte oficial de la tres de la tarde: «En Artois la artillería enemiga ha bombardeado muy violentamente nuestras posiciones al Este de Souchez. Sin embargo, hemos progresado sensiblemente de trinchera en trinchera sobre los altos de Folie.

En Champagne los alemanes han cañoneado durante la noche nuestras nuevas líneas de Epine de Vedegrange y al Este de la alquería de Navarin. Nuestras tropas han conquistado un elemento importante de las posiciones enemigas, que formaba un saliente sobre la línea actual, al Norte de Mesnil.

En Lorena varios reconocimientos alemanes han atacado a dos de nuestros puestos cerca de Moncel Sornerville, y han sido rechazados y perseguidos hasta su regreso a sus líneas.

Calma en el resto del frente. Nuestros aviones han arrojado gran número de proyectiles sobre las estaciones y vías férreas de las traseras del frente enemigo, especialmente sobre la bifurcación de Guignicourt a Amifontaine.

Nuestros aviones cañones han efectuado de noche el bombardeo de las líneas alemanas.»

EN PROVINCIAS

Desde Algeciras. Noticias de Gibraltar.—Vapores griegos. ALGECIRAS. (Sábado, tarde). Cinco vapores griegos, procedentes de Cardiff y de otros puertos de Inglaterra, han atravesado el Estrecho en dirección a Grecia. Sólo uno de ellos tocó en el puerto de Gibraltar, manifestando su capitán que había recibido órdenes de la Casa armadora para que se dirigiese en seguida a un puerto de Grecia.

Cómo se pescan los submarinos. Se le ha dado mayor importancia al asunto del hallazgo de una boya en un punto de la costa de España, resultando que es una boya de las que sostienen trozos de redes que tienen puestas los ingleses en algunos puntos para pescar submarinos.

En el mismo Estrecho de Gibraltar los pescadores vieron una boya que flotaba, recogieronla y pusieron a secar la red que llevaba, la cual tenía muchos metros de largo y estaba construída con alambre de acero fino, asemejándose a una cuerda de piano.

Los pescadores referidos hicieron entrega del hallazgo a las autoridades de Gibraltar, que tomaron nota de sus nombres para gratificarlos. En otros puntos de la costa del Mediterráneo se han encontrado boyas semejantes, lo que demuestra que éste es el procedimiento que siguen los ingleses para cazar submarinos.

Carteles patrióticos

Por primera vez se han fijado en varios sitios públicos de Gibraltar carteles enviados por la Comisión parlamentaria de reclutamiento. En uno de ellos, de gran tamaño, y bajo el título Acordaos del Lusitania, se reproduce el fallo del Jurado sobre el hundimiento del referido buque. En otro, aparece pintado un soldado inglés en actitud de observación y empuñando un fusil. En el fondo se destacan las costas inglesas y francesas, y un rótulo expresando la necesidad de soldados para la guerra. Otros carteles presentan alegorías con inscripciones patrióticas.

En Barcelona

Viajeros de Francia. BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha llegado el expreso procedente de la estación fronteriza de Port-Bou, conduciendo viajeros procedentes todos del Mediodía de Francia.

En Sevilla

Los barriles de petróleo. SEVILLA. (Sábado, noche.) El cónsul inglés ha visitado al gobernador manifestándole su extrañeza por la torcida interpretación que se ha dado al oficio que envió relacionado con el desembarco de petróleo efectuado en San Juan de Aznalfarache.

Agregó el cónsul que la comunicación era respetuosa, pues se dirigía a una alta autoridad de un país soberano, independiente y amigo, y finalmente declaró que la palabra espero, que aparecía en el oficio, no tiene, a su juicio, el alcance que se ha querido atribuirle.

El gobernador civil ha ordenado que se abra una información para averiguar la culpabilidad del funcionario que haya dado el oficio a la publicidad.

Ha negado el gobernador que haya presentado la dimisión, añadiendo que en este asunto se había limitado a cumplir órdenes del Gobierno, que le encargó vigilar dicho cargamento de petróleo.

Por la Guardia Civil se ha practicado hoy una nueva investigación, comprobándose que el petróleo continúa almacenado.

En Valencia

El vapor «Isla de Panay». VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha fondeado en este puerto el vapor Isla de Panay. En él han venido 11 pasajeros. Cuentan que al llegar a la altura de Gibraltar fué detenido el vapor por un barco de guerra inglés, que les obligó a ir a Gibraltar, haciendo desembarcar y quedando detenidos en calidad de prisioneros cinco caballeros y dos señoras alemanas.

Después quedó autorizado el Isla de Panay para proseguir su viaje.

EN MADRID

Cesó el cierre de la frontera. Circulación restablecida. Ha quedado abierta la frontera de Francia. Anoche fué comunicado a nuestro Gobierno por el embajador francés que el paso por la frontera había quedado restablecido, y en su consecuencia no sólo se autorizaba la salida de los viajeros en las mismas condiciones que regían antes del cierre, sino que además circulaba desde ayer la correspondencia y podía hacerse uso del telégrafo.

Los comentarios giraban esta madrugada alrededor de las causas a que pudiera haber respondido la medida respecto al cierre de fronteras adoptada por el Gobierno francés, siendo la creencia más generalizada la de que haya estado relacionada con algún importante movimiento de tropas.

MARRUECOS

La operación en Larache. LARACHE. (Sábado, tarde.) La operación realizada por el comandante general del Larache sobre el camino de Tánger y Tetuán, se finalizó brillantemente, sin sufrir ninguna baja. El general Villalba, con fuerzas de su mando, ocupó las posiciones de Iebarek y Jarithea, efectuando el avance con mucha pericia y demostrando conocer esta clase de guerra.

El aumento de zona ocupada es de 20 kilómetros cuadrados. La importancia política de ella es grande, y hará acrecer el prestigio de España en las kabilas vecinas. El alto comisario ha felicitado al general Villalba y sus tropas.

Los angherinos ante el Jajifa. TETUAN. (Sábado, noche.) Las reses que sacrificaron ayer los moros ante el general Jordana, como acto de sumisión, la regaló el general al moro Vinagre para que la repartiase entre los moros pobres. El moro Vinagre cumplió el encargo.

A las diez de la mañana de hoy, todos los jefes sometidos acudieron al palacio del Jajifa, donde fueron recibidos por el Xerif, acompañado del Gran Visir y de todos los ministros del Gobierno moro. Repitieron los moros de Anghera sus protestas de amistad, y el Gran Visir, en nombre del Jajifa, les dijo que éste agradecía el acto, y que ya verán que el Xerif y el Gobierno español, como una sola persona, sólo aspiran al bienestar de la comarca marroquí. Añadió que los sometidos encontrarán amparo y cuantos auxilios necesiten, y les encargó que hagan saber a aquellos que están reacios para venir a Tetuán que el Gobierno español sólo hace robustecer la soberanía del Jajifa, que todos deben acatar.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la acogida, y esta tarde marcharon para regresar a sus respectivos poblados.

La cuestión del pan

Una reunión. Ayer mañana, presidida por el ministro de la Gobernación, y con asistencia del gobernador, el alcalde y los representantes de fabricantes de pan, se ha celebrado una reunión, en la que el ministro manifestó su disgusto por no haber observado los panaderos el compromiso de no elevar el precio del pan.

Se acordó que continuaran las cosas en el mismo estado que antes por un plazo de ocho días, para que la Junta nombrada preongoje la oportuna resolución del problema.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sncursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de octubre de 1865.

**SAN ILDEFONSO.** 2. Los ministros residentes en Madrid han avisado que llegarán hoy aquí de diez a once de la mañana.

Sus Majestades tienen dispuesto pasar la solemnidad del día de hoy en el Palacio de Riofrio. No sabemos si variarán de parecer con motivo de la venida de los ministros, ó si éstos pasarán a la antigua residencia de la esposa de Felipe V.

Los ministros, sea aquí ó en Riofrio, comerán con los Reyes.

## Veraneo de la Corte

### La Reina doña Victoria.

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, tarde.) Han cumplimentado hoy á S. M. la Reina doña Victoria el ministro de Instrucción pública, el gobernador civil, el comandante y los oficiales del *Giralda*, D. Pedro Pignau, las duquesas de Nolejas, Almenara y Medina de Rioseco; el Príncipe Pio de Saboya, la marquesa de la Mina y la condesa de Maluque.

La Reina doña Victoria saldrá decididamente mañana, á las ocho de la noche, con sus augustos hijos y elementos palatinos, de regreso á Madrid, en tren real.

El gobernador civil acompañará á Su Majestad la Reina hasta el límite de la provincia.

### Impresiones de la guerra.

Reciben aquí graves noticias referentes á la situación balkánica.

En Atenas domina la creencia de que los acontecimientos se precipitan.

El general Hamilton, con su Estado Mayor y varios oficiales franceses, desembarcó el día 30 de septiembre en Salónica.

La impresión dominante en Suiza considera muy grave la situación de los Balcanes.

En Londres se supone que los aliados desembarcarán en Salónica para apoyar á Grecia y á Serbia si las tropas búlgaras pasan la frontera de cualquiera de aquellos dos países.

### El yate «Giralda».

El yate regio *Giralda* marchará al Ferrol el martes.

Probablemente lo hará desde Pasajes, donde se encuentra ahora carbonizando.

### El ministro de Instrucción.

El conde de Esteban Collantes acudió hoy á su despacho y celebró las acostumbradas conferencias.

### Dice el ministro de jornada.

El marqués de Lema dijo á los periodistas que el cónsul de Hedayá y el embajador de Francia le participaron que desde anoche ha quedado abierta la frontera francesa para la circulación en igual forma que antes de la prohibición reciente.

En Méjico, las tropas del general Carranza se apoderaron de Torreón.

En Veracruz no hay novedad.

La Reina Victoria regresará á Madrid mañana, á las ocho de la noche, en el tren real, con sus augustos hijos.

El embajador de los Estados Unidos.

Ha visitado al ministro de Estado, para despedirse, el embajador de los Estados Unidos de Norte América. El embajador marcha mañana.

Noticias de Marruecos.

Desde Tetuán comunican al ministro de Estado que el comandante general de Melilla participa que regresan á El Garb muchas familias que habían huido, ante la promesa de guardar las cosechas, así como también acuden á los zocos, en vista de que ya no tienen que temer agresiones de los rebeldes. El total de las familias que han regresado ocupan 150 jaimas.

No ocurre novedad en aquel territorio.

De la zona de Larache dicen que está tranquilo el territorio después de ocupada la última posición tomada por el comandante general.

Refiere el residente que en Tetuán se presentaron, ofreciendo sumisión á España y al jalifa, los jefes moros de Biut que estaban al frente de la harka rebelde que ocupaba posiciones cercanas á la plaza.

Los sometidos sacrificaron reses en la puerta de la residencia y del palacio del jalifa.

El acto produjo excelente impresión en los habitantes de Tetuán, y se espera que en breve acudirán á la plaza con igual objeto moros notables de otros poblados.

Las Reinas en el teatro.

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) Acompañadas del personal palatino han asistido las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina á la representación de *Amor de ingenuo* en el teatro Victoria Eugenia.

Fueron recibidas SS. MM. por el gobernador civil, el alcalde y el empresario, quien les ofreció ramos de flores.

Los diplomáticos regresan á Madrid.

En el rápido del lunes marchará á Madrid el embajador de Italia.

También ha anunciado su regreso á Madrid el embajador de Alemania. Marchará en el rápido del martes.

El compositor Usandizaga, grave.

Hace días se encontraba delicado de salud el ilustre compositor donostiarra D. José María Usandizaga. Hoy sufrió agravación en la dolencia, hasta el punto de que se consideró conveniente administrarle el santo Viatico.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

**Casa de Caridad ardiendo**

**SANTANDER.** (Sábado, noche.) Esta noche se declaró un incendio en la Casa de Caridad, donde están aislados más de 500 niños.

Comenzó el fuego en un pabellón donde estaban instalados el planchador y un dormitorio.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

El incendio causó graves pérdidas, y se teme que haya víctimas.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

El incendio causó graves pérdidas, y se teme que haya víctimas.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

El incendio causó graves pérdidas, y se teme que haya víctimas.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

la frontera de Francia á las comunicaciones con Suiza.

### El yate «Giralda».

Para regresar á Ferrol marchará el martes el yate real *Giralda*.

### Noticias inglesas.

La administración de Correos de Londres anuncia que las cartas particulares serán sometidas, dentro de cuarenta y ocho horas, á la inspección hasta nueva orden.

Además queda cerrado á toda navegación mercante el paso por el Canal de la Mancha y el mar del Norte.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra ha comunicado á la Prensa que desde hace varios días han llegado á Bulgaria oficiales alemanes y austriacos á encargarse del mando del ejército, como el año anterior hicieron en Turquía, añadiendo que estando los aliados comprometidos á apoyar el Estado amenazado por estos actos, se considera por el Gobierno inglés la situación como de extrema gravedad.

En Londres se supone que los aliados desembarcarán en Salónica para apoyar á Grecia y Serbia si las tropas búlgaras pasan la frontera de cualquiera de aquellos países.

### De los Balcanes.

Se reciben en San Sebastián noticias graves acerca de la situación de los Balcanes.

En Atenas se cree que los acontecimientos se precipitan. El general Hamilton, con su Estado Mayor y varios oficiales franceses, han desembarcado el 30 de septiembre en Salónica.

La impresión dominante en Suiza es que se considera muy grave la situación de los Balcanes.

### Otras noticias de la guerra.

Anuncia el tribunal de presas de París que los interesados en los cargamentos de los barcos capturados *Teresa, Fábregas y Benliure* deben presentar sus reclamaciones antes del 26 del corriente.

De Berna, que el servicio telegráfico con Italia se halla interrumpido.

Los despachos particulares de Suiza para España sufren un retraso de cuarenta horas.

### De Méjico.

En Méjico, las tropas de Carranza se apoderaron de Torreón.

En Veracruz no hay novedad.

### La Reina Victoria.

Han cumplimentado á la Reina Victoria el ministro de Instrucción pública, el gobernador, el comandante y los oficiales del *Giralda*, la duquesa de Nolejas, la Princesa Pio de Saboya, la marquesa de la Mina y la condesa de Maluque.

La Reina Victoria regresará á Madrid mañana, á las ocho de la noche, en el tren real, con sus augustos hijos.

El embajador de los Estados Unidos.

Ha visitado al ministro de Estado, para despedirse, el embajador de los Estados Unidos de Norte América. El embajador marcha mañana.

Noticias de Marruecos.

Desde Tetuán comunican al ministro de Estado que el comandante general de Melilla participa que regresan á El Garb muchas familias que habían huido, ante la promesa de guardar las cosechas, así como también acuden á los zocos, en vista de que ya no tienen que temer agresiones de los rebeldes. El total de las familias que han regresado ocupan 150 jaimas.

No ocurre novedad en aquel territorio.

De la zona de Larache dicen que está tranquilo el territorio después de ocupada la última posición tomada por el comandante general.

Refiere el residente que en Tetuán se presentaron, ofreciendo sumisión á España y al jalifa, los jefes moros de Biut que estaban al frente de la harka rebelde que ocupaba posiciones cercanas á la plaza.

Los sometidos sacrificaron reses en la puerta de la residencia y del palacio del jalifa.

El acto produjo excelente impresión en los habitantes de Tetuán, y se espera que en breve acudirán á la plaza con igual objeto moros notables de otros poblados.

Las Reinas en el teatro.

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) Acompañadas del personal palatino han asistido las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina á la representación de *Amor de ingenuo* en el teatro Victoria Eugenia.

Fueron recibidas SS. MM. por el gobernador civil, el alcalde y el empresario, quien les ofreció ramos de flores.

Los diplomáticos regresan á Madrid.

En el rápido del lunes marchará á Madrid el embajador de Italia.

También ha anunciado su regreso á Madrid el embajador de Alemania. Marchará en el rápido del martes.

El compositor Usandizaga, grave.

Hace días se encontraba delicado de salud el ilustre compositor donostiarra D. José María Usandizaga. Hoy sufrió agravación en la dolencia, hasta el punto de que se consideró conveniente administrarle el santo Viatico.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

El incendio causó graves pérdidas, y se teme que haya víctimas.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

El incendio causó graves pérdidas, y se teme que haya víctimas.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

El incendio causó graves pérdidas, y se teme que haya víctimas.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

El incendio causó graves pérdidas, y se teme que haya víctimas.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

El incendio causó graves pérdidas, y se teme que haya víctimas.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

El incendio causó graves pérdidas, y se teme que haya víctimas.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

El incendio se propagó rápidamente, y en pocos minutos se consumió el edificio.

Los niños fueron salvados con gran dificultad por los bomberos que acudieron al lugar.

El incendio causó graves pérdidas, y se teme que haya víctimas.

Se teme un funesto desenlace. La noticia ha producido aquí sensación, donde es popular y queridísimo el notable músico.

Las hermanas de la Caridad consiguieron tranquilizar á los niños y trasladarlos á otro pabellón, donde, por estar situado en el ala contraria del edificio, se encontraban alejados del peligro.

A las once y media, el incendio había destruido todo el pabellón donde se inició el siniestro y otro anejo, donde estaban instaladas las cocinas.

Los servicios de extinción de incendios militar, de bomberos municipales y del Cuerpo de bomberos voluntarios, trabajan combatiendo el siniestro.

Al lugar del incendio han acudido las autoridades y enorme gentío.

Junto al edificio incendiado están el hospital, la Fábrica de Tabacos y los talleres metalúrgicos de Corcho, en los que han caído algunas chispas.

Las llamas ocupan una gran extensión, y por la violencia del fuego se originó confusión y pánico en los primeros momentos.

Resulta un espectáculo imponente, viéndose desde toda la ciudad el resplandor y densísima humareda.

Minutos antes de las doce, hora en que depositó este telefonema, continúa el incendio.

## ANDALUCIA

### La feria de Ronda.

**RONDA.** (Sábado, tarde.) Con gran animación se ha inaugurado la feria tradicional.

El mercado de ganados está muy concurrido, cotizándose los ejemplares á altos precios, por lo que hay pocas transacciones.

### Asunto litigioso.

**ALGECIRAS.** (Sábado, tarde.) En el tren correo ha regresado á Málaga el director general de los Ferrocarriles Andaluces, acompañado del director del tráfico de la misma Empresa.

Dicese que la visita obedece al asunto que la Compañía viene gestionando hace tiempo para que se le reconozcan derechos de propiedad sobre el trozo de la calle de San Quintín por donde pasa la vía que conduce á la estación del puerto, teniendo en contra á la Junta de obras del puerto, á la Cámara de Comercio, á los consignatarios de buques y á los fabricantes de corcho, que utilizan la explanada lindante con la vía para verificar la carga y descarga de sus mercancías.

Este asunto, de relativa importancia, interesa grandemente al comercio en general, que protesta contra las intenciones de la Compañía.

### Novillada accidentada.

**MALAGA.** (Sábado, noche.) En el pueblo de Torremolinos se verificó la novillada de feria, en la que fué gravemente cogido el matador Posadero.

El sobresaliente, Aguilareño, también fué cogido, y fué preciso enviar el toro al corral.

El público abandonó la plaza impresionadísimo.

### Los tripulantes salvados.

**CADIZ.** (Sábado, noche.) Según nota facilitada, los tripulantes del vapor «Millán Carrasco» que se han salvado son:

Manuel Moreno, segundo maquinista; Luis Sánchez, contramaestre; Manuel Raimundo, Ildelfonso Pérez, Cándido Balboa, Arturo Casas y Juan Romero Pérez, marineros; Ricardo Moreno, carpintero; Manuel Cuevas, fogonero; Wenceslao Babot, palero, y José Francisco Núñez, cocinero.

### Los ahogados.

Han perecido; Hortensio Abella, capitán, natural de Cádiz; Manuel Domenech, piloto, de Sevilla; Manuel Franco, primer maquinista, de Cádiz; Cesáreo Liginio, calderero; Juan Ramirez, carpintero; Fernando Liginio, palero; Antonio Brene, camarero, y Francisco Facio, marmolón. La mayoría eran gaditanos.

Algunas familias de las víctimas marcharán á Gijón.

Háblase de iniciar una suscripción popular para socorrer á las familias de los que han perecido.

**LA COMPANIA DE MADERAS.** Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

## ASTURIAS

### El «Alfonso XII».

**GIJON.** (Sábado, noche.) Procedente de Méjico y Cuba, ha llegado el transatlántico *Alfonso XII*.

Han desembarcado 90 repatriados españoles, los cuales han sido socorridos por las autoridades.

El *Alfonso XII* ha seguido el viaje á Santander.

### Huelga de mineros.

En la cuenca minera de Langreo se han declarado en huelga unos 1.800 mineros, los cuales no acatan los acuerdos del Sindicato.

Reina gran efervescencia entre los obreros, pues unos apoyan á los huelguistas y otros, por el contrario, los atacan por no haber consultado el planteamiento del conflicto al Sindicato minero.

La causa de haberse declarado en huelga obedece al descontento reinante por las multas impuestas por el ingeniero Sr. Duro Felgueras para castigar las faltas graves cometidas por los obreros.

Este castigo había sido acordado por el Sindicato y por la Junta patronal.

### Las víctimas de un naufragio.

En el puerto de Luanca han aparecido siete cadáveres, habiéndose comprobado que son marineros pertenecientes á la tripulación del *Millán Carrasco*.

## CASTILLA LA NUEVA

### Monumento á Navarro Ledesma.

**TOLEDO.** (Sábado, noche.) El director propietario de *El Eco Toledano*, Sr. Gómez Hidalgo, publica un artículo iniciando la idea de erigir en Toledo una estatua á la memoria del escritor toledano D. Francisco Navarro Ledesma. Además inserta una carta del escritor D. Julio Romano, en que éste ofrece ejecutar gratis el proyecto y la obra.

Espera el articulista que la idea será aprobada por el diario á B C, de donde fué re-

dactor Navarro Ledesma; por la Asociación de la Prensa de Madrid y por las entidades de Toledo de donativos.—Rasgo laudatorio de dos oficiales.

**GUADALAJARA.** (Sábado, noche.) En este mismo momento termina el acto de la distribución de las cantidades donadas por el capitán de Ingenieros Sr. Herrera y el teniente de navío Sr. Viniagra á las clases de tropa y á los soldados heridos por la explosión del globo «Alfonso XIII», ocurrida el 10 de agosto último.

La cantidad asciende en junto á 2.000 pesetas, procedentes del saldo que á favor de los citados oficiales resultó de las cantidades concedidas á los mismos para que fuesen en comisión á los Estados Unidos.

Los referidos oficiales dan con este desprendimiento un a to ejemplo que imitar, demostrando el interés que los bucnos oficiales se toman siempre por el soldado.

A la familia del cabo Echegoyen, muerto en la catástrofe, se le han dado 500 pesetas; á los que en la explosión resultaron heridos se les ha dado, según la gravedad de sus heridas, 200, 50 y 25 pesetas.

Al acto asistió la tropa de Aeronáutica con los jefes y oficiales.

Antes del reparto de cantidades, leyóse una orden del Cuerpo, del coronel Vives, enalteciendo el rasgo de los Sres. Herrera y Viniagra.

## CATALUNA

### Los radicales.

**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) Va en aumento la escisión existente en el partido radical entre los incondicionales de Lerroux y los elementos que siguen á D. Emiliano Iglesias.

Estos, que son los más intrasparentes, combaten la política de Lerroux por estimarla demasiado temporizadora.

La enemiga entre ambas tendencias es mayor cada día, motivando disputas y cuestiones en los Centros respectivos.

Esta madrugada, en un Centro radical de la calle de Moncada, que preside el ex diputado provincial Sr. Ullé, se promovió una discusión con motivo de una reunión electoral, acalorándose de tal modo, que llegaron los concurrentes á las manos, resultando varios contusos, dos de los cuales fueron curados en la Casa de Socorro del distrito.

El escándalo fué mayúsculo.

El periódico del Sr. Iglesias, que se denominará *Germinál*, saldrá el día 7 del corriente.

Aunque se dice que seguirá la política de Lerroux, se sabe que extremará contra éste su oposición.

### Barco sospechoso.

Esta mañana, á primera hora, ha zarpado para Marsella el vapor sueco *Belgrave*, de cuya llegada con enfermos y un muerto á bordo, dimos cuenta.

El buque estuvo anclado, hasta que zarpó, junto al lazareto, habiéndose tomado grandes precauciones para impedir que desembarcaran sus tripulantes.

Varios policías, en canoas, rodearon constantemente al buque, impidiendo que se acercara la gente.

El cuerpo del maquinista que falleció en alta mar fué colocado en una caja de zinc. Esta caja será arrojada al mar cuando el buque esté á quince millas de la costa.

Por medio de un cable fueron enviados al buque los medicamentos que se pidieron, y después el ataúd, lleno de cloruro de cal.

A bordo estuvo el médico de la Comandancia reconociendo á los enfermos.

No halló en ellos síntomas de enfermedad contagiosa.

Cree que se trata de una infección producida por el mal estado de las aguas que bebiéron.

La enfermedad llegó á adquirir á bordo carácter grave, por falta de asistencia médica.

Algunos tripulantes que durante la travesía habían sufrido dicha enfermedad, de la que sanaron, á los pocos días volvieron á recaer.

El cónsul de Suecia en esta plaza contrató un maquinista y dos marineros para sustituir á los enfermos.

### Los ferroviarios.

Esta noche celebrarán los ferroviarios de la sección Norte su anunciada asamblea para tratar de ratificar ó no la proyectada huelga.

La creencia general es que no será ratificado el acuerdo adoptado días pasados.

El gobernador se ha esforzado en convencer á la Comisión de huelga que no era posible reponer al obrero que fué despedido por la Compañía, porque al mismo tiempo fué denunciado á los Tribunales.

Si resultara responsable del delito de que se le acusa, la reposición sería injusta. Por otra parte, en su entrevista con el representante de la Compañía ha recabado de éste que si el obrero aludido sale absuelto será repuesto en su cargo tan pronto como el mismo Sr. Andrade lo solicite. La Compañía ha accedido á ello.

</

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de octubre de 1865.

Mañana habrá eclipse parcial de Luna, visible. El principio será a las 9,24 de la noche, el medio, a las 10,25, hora en que se verificará el plenilunio, y el término, a las 11,26.  
Esto probablemente contribuirá a que contemple la revolución atmosférica con que se ha inaugurado el otoño.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 4 de octubre de 1915.

Sale el Sol a las 6,13;  
Se pone a las 17,54;  
Sale la Luna a las 1,10.  
Se pone a las 15,38.

**SANTORAL.**—San Francisco de Asís, fundador; Santos Hieroteo, Petronio, Crispo y Cayo, confesores; Santos Pedro, Faustino, Eusebio, Lucio, Maras y Marciano, mártires, y Santa Aurea, virgen.

**SANTA AUREA,** virgen.  
El año 631 fundó San Eloy en París un monasterio de religiosas. Deseando colocar al frente de la comunidad a una ilustre santa que reuniera el talento a la virtud más perfecta, escogió a Santa Aurea, hija de una familia cristiana de París.

Por el largo espacio de treinta y tres años, gobernó la ilustre virgen Aurea el monasterio que San Eloy había fundado.

En todo este tiempo se hizo admirar y querer con entrañable cariño por todas las religiosas que estaban encomendadas a su buen ejemplo y dirección.

La humildad más evangélica resplandeció en todos los actos de la virgen Aurea. A pesar de encontrarse por su santidad y disposición al frente del monasterio, era la última en las consideraciones, porque castigaba duramente su inocente cuerpo, que alimentaba pobremente con privaciones y penitencias.

El día 4 de octubre del año 666, rodeada de sus religiosas, y cantando un himno de alabanza al Señor, murió tranquilamente en París.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Real decreto llamando al servicio de las armas 64.000 hombres.

**MARINA.**—Real decreto disponiendo que den redactados en la forma que se publican los artículos 11, 12 y 14 del vigente reglamento de contramaestros de puerto, y que al referido reglamento se añada como transitorio el artículo que se inserta.

**GOBERNACION.**—Real decreto concediendo en el acto de su jubilación honores de jefe de Administración civil, libre de gastos y con extensión de toda clase de derechos, a D. José Albi y Torres, jefe de Sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos.

**FOMENTO.**—Real decreto aprobando el reglamento para la ejecución del real decreto de 16 de octubre de 1914, referente a Federación de Pósitos.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pasen a figurar en el escalafón en las categorías que se indican.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—**Marina.**—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Nombrando profesores de ascenso de la Escuela de Artes e Industrias de Vigo a D. Gorgonio Semillano Gutiérrez y D. José Candeira Sesto.

—Nombrando profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Zaragoza a D. Germán Moneo Ruiz.

## CENTENARIO DE CERVANTES

Concurso del monumento.

Anteayer terminó el plazo de admisión de bocetos para el concurso del monumento a Cervantes, habiéndose presentado cincuenta y tres anteproyectos.

Como el número de salas del palacio del Retiro no pasa de 21, no ha sido posible instalar todos los trabajos en tan hermoso edificio, no obstante haberse colocado en algunas salas varios proyectos, habiéndose habilitado el Palacio de Cristal, en el que se han instalado trabajos interesantísimos del Jorjeto y otros.

La Exposición resulta imponderable. Jamás se han visto reunidas tan brillantes manifestaciones de nuestros artistas; ha sido un esfuerzo colosal, digno de ser admirado por todo Madrid.

La nueva generación de arquitectos y esculptores revela gran talento y entusiasmo y hasta hoy trabajarán en el arreglo de sus obras los expositores, ayudados por un número de expertos artífices.

El día 4 se limpiarán las salas, y el jardín adornará con plantas y flores.

Su Majestad el Rey inaugurará la Exposición el día 5, y terminada la visita regia, que no revestirá la solemnidad acostumbrada, se

dejará entrar a las personas previamente invitadas.

A fin de aumentar la suscripción abierta con destino al monumento que se levantará en la plaza de España, durante seis días, a contar del siguiente al de la inauguración, la entrada en los dos palacios será de pago, costando el billete personal 50 céntimos.

Durante estos seis días, el Jurado, compuesto de diez académicos de la de Bellas Artes, dos de la Española, dos de la de la Historia y el Comité ejecutivo del centenario, elegirá los tres bocetos que juzgue dignos de ser premiados con 11.666,66 pesetas, obligándose los autores de estos anteproyectos a presentar en el plazo de cinco meses los proyectos en doble tamaño, escogidos después el que servirá definitivamente para que España erija a Cervantes un monumento digno de su colosal figura.

Madrid entero debe desfilarse por el palacio del Retiro, rindiendo con ello tributo al genio artístico de nuestros arquitectos y escultores de hoy y cooperando con insignificante esfuerzo a glorificar el genio de los siglos.

## EL REY EN EL HOTEL DE ROMA

S. M. el Rey estuvo ayer tarde en el nuevo edificio del hotel de Roma, para presidir su inauguración.

Le acompañaban los señores conde de la Unión y marqués de Viana.

El Soberano fué recibido por el dueño del hotel, Sr. Yotti, y la familia de éste; Presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, alcalde, gobernador civil, subsecretario de Gobernación, Sr. Quejuna; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y el inspector general de Seguridad, Sr. Blanco.

S. M. el Rey recorrió los salones del hotel e hizo grandes elogios de éste.

Después fué obsequiado con un lunch, y pasó a firmar en la primera página del álbum de la casa.

Fuó despedido por las mismas personas que le recibieron, y marchó al Palacio por la Gran Vía, cuyo primer trozo se ha abierto hoy a la circulación del público.

Durante la estancia de S. M. el Rey en el hotel, una orquesta ejecutó varias composiciones y tocó la Marcha Real a la entrada y salida del Soberano.

Los edificios que están en construcción en el primer trozo de la Gran Vía se hallaban engalanados con banderas nacionales.

El alcalde, Sr. Prado Palacio, que reside en el hotel de Roma, ha regalado a su propietario una copa de oro, con la cual brindó S. M. el Rey al tomar un poco de Champagne.

El edificio que se alza en la nueva gran avenida madrileña es la coronación de un portentoso esfuerzo; es la obra de un solo hombre, admirable por el esfuerzo y la tenacidad que representa. El Sr. Yotti puede estar satisfecho.

El edificio debe ser visitado por todos los madrileños, que podrán apreciar lo que no se lograría con una descripción detallada. Consiste de siete hermosas plantas: cinco de ellas destinadas a habitaciones regimiento amuebladas. Baste decir que el mobiliario importa unas 200.000 pesetas. En la planta baja se hallan instalados los soberbios servicios de cocina, calefacción por vapor, horno para el pan, etc. El hall es suntuoso; el comedor, estupendo, de más de 32 metros de largo; bodega propia, alumbrado eléctrico elegantísimo, riquísimos tapices, etc., etc.

Hemos visto algunos lujosos cuartos instalados con muebles de París, y varios departamentos para familias, que llaman verdaderamente la atención. La mayoría de las habitaciones tienen un cuarto de baño anejo. La cocina es una verdadera maravilla por su instalación higiénica y modernísima.

REAL DECRETO

## LLAMAMIENTO A FILAS

La Gaceta publica hoy el siguiente real decreto:

«A propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se llaman al servicio de las armas 64.000 hombres, de los cuales corresponden 7.903 a los mozos procedentes de revisión a quienes, por el número obtenido en el sorteo, hubiese correspondido ingresar en filas, de no haber existido la causa que motivó su primitiva clasificación; 476 a los mozos que han terminado sus prórrogas, y por igual concepto les hubiera correspondido servir en filas con los de su reemplazo, y 55.621 a los mozos del actual reemplazo; habiendo servido de base de cupo para constituir la primera agrupación del contingente 97.370 hombres declarados soldados.

Art. 2.º Las Cajas de Recluta contribuirán a formar el cupo total de filas con el número de hombres que por dichos conceptos se señalan para cada una en el adjunto estado.

Art. 3.º Las Comisiones mixtas de Reclutamiento cumplimentarán este decreto en la forma que determina el artículo 228 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

Dejado en Palacio a primero de octubre de mil novecientos quince.—ALFONSO.—El ministro de la Guerra, Ramón Echagüe.»

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Pastillas Crespo, garganta, tos, pesetas 1,50.

## DE LA GUARDIA CIVIL

El general Amayas.

Con fecha 26 del pasado mes, S. M. el Rey, a propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de Ministros, ascendió a general de brigada al coronel de la Guardia Civil, número 4 de la escala de su clase, D. Francisco Amayas y Díaz.

Y como debo, lector, enterarte de quién era este caballeroso coronel que tan en alto, y en tan múltiples y por diversas causas, ha puesto a la Guardia Civil, hoy rendiré culto una vez más a mi imparcialidad, aun teniendo que esforzarme en restringir los muchos afectos que profeso al nuevo general, más que nada por la admiración que siempre he tenido hacia ese jefe dignísimo y santo que por dondequiera que pasó fué dejando discípulos y agradecidos, dignificando con su carácter bueno, natural seriedad y honradez y rectitud de intenciones, al Cuerpo que pertenecía.

Pocas hojas de servicios como las del general Amayas en la Guardia Civil, claro es, encontraríamos tan bien hechas, tan completas, que tanto se ajusten a la persona que biografan.

Hizo la campaña carlista del 1874 al 1876; fué hecho prisionero por el enemigo prestando el servicio de avanzada; asistió a numerosas acciones de guerra, y obtuvo grados ydecoraciones por méritos que contraigo.

Ingresado en la Guardia Civil en el empleo de capitán, prestó servicios distinguidos con ocasión de las alteraciones de orden público y huelgas de obreros habidas en la provincia de Vizcaya en los años 1890, 1891, 1892 y 1893, habiéndosele dado por ello las gracias de real orden y por sus superiores jerárquicos en diversas ocasiones.

Con motivo de formar el mapa ó croquis de la mencionada provincia fué también recompensado su inteligencia, aplicación y laboriosidad.

En 1899 y 1903, en los sucesos desarrollados en Bilbao y en las zonas minera y fabril de Vizcaya, contribuyó, ya de comandante, con prudente y digna actitud; abnegación y disciplina, a mantener el principio de autoridad, evitando días de luto a aquella laboriosa y culta comarca, dándosele las gracias de real orden y siendo felicitado por el director general.

Teniente coronel en 1904, mandó la Comandancia de Badajoz, siendo destinado en septiembre de 1905 otra vez a Vizcaya. Por sus trabajos en las huelgas de agosto y septiembre de 1906 fué condecorado con la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, y por los méritos contraídos en el mando que desempeñaba se le concedió la encomienda de Isabel la Católica.

Prescindiendo de reseñar otras menciones de honor por servicios corrientes en la benemérita...

En febrero de 1911 ascendió a coronel.

Por aquella fecha, el coronel de la Guardia Civil D. José Sanchristóbal pasó—¡qué pronto se le ha olvidado!—a situación de retirado. El cargo que desempeñaba, director de los Colegios de Huérfanos y Guardias Jóvenes, estaba vacante. Este mando y dirección de los Colegios requería y requiere condiciones especialísimas. De haber ó no interés, y de procurarse ó no por los muchachos, en su prevención, depende el éxito de la gestión. Aspirantes a tal mando eran varios. Pero había necesidad de una persona que se hiciera cargo de los Colegios, sin prejuicios, sin programa, trabajadora, paciente, paternal, dúctil a la infancia, de bien cimentada reputación, serio, formal, asequible...

Y esta fué el coronel Amayas, al que llamaron de Bilbao, y confirieron el mando, causándole no pocos perjuicios, pues acostumbrado a aquella hermosísima población de vida intensa y a la moderna, no podía estar muy a gusto en Valdemoro, pueblo, sí, honrado como pocos, pero pueblo castellano al fin, y por tanto, solitario y triste, mucho más en el forzoso grado de comparación a que se le sometía.

Ya en otra ocasión hice público, cuando cesó en la dirección de los Colegios en 1914, la labor hermosa y transcendental de su paso por este cargo. A él se confirieron todos los trabajos preparatorios conducentes a la organización del nuevo colegio que para la educación de los hijos de jefes, oficiales é individuos de tropa, de la Guardia Civil se inauguró en marzo de 1914, en Madrid, denominado Colegio Infanta María Teresa. Para ello visitó y tomó datos de todos los centros similares de los distintos Cuerpos del Ejército. ¡Cuántas memorias redactadas! ¡Qué trabajo más oscuro, más de detalle, el formular cientos de presupuestos!

En diciembre de 1914 se le destinó a la Dirección general de la Guardia Civil, y en ella estaba cuando ha sido ascendido a general de brigada.

Si tú, lector, has leído otras hojas de servicios de generales, segurísimo que habrás visto muchas más acciones de guerra, mandos de columna, con recompensas de empleos, pensionadas, etc. Es decir, por haber tenido ocasión de batirse, se han batido.

Pero como para ascender a general hay que tener en cuenta otras cosas, a más de los servicios de campaña, como por ejemplo la labor realizada en cuarenta y cuatro años y tres meses de servicios efectivos; como en la Guardia Civil es muy difícil, por la especialidad de su mando en el trato constante con las distintas autoridades, llevar esos años sin tropiezo alguno; como el salir airoso en tanta huelga de Bilbao y en la delicada y ardua labor de los Colegios no puede atribuirse a la suerte, sino al tacto; como, en fin, son pocos los que pueden blasonar de haber dejado amigos en todas partes y de tener ausencias gratuitas en obreros y patronos, en gobernadores civiles y militares, en jefes y subordinados, y en huérfanos y huérfanas

que lo adoraron... el ascenso a general del coronel D. Francisco Amayas Díaz ha sido un acierto y una recompensa justa al que estaba en las lindes de pasar a situación de retirado, y tanto y tan bien trabajó por la elevación de prestigio de la Guardia Civil.

Y lo que he escrito, verdad absoluta, no es opinión mía. Es la de todos.

Que a muy pocos, como al general Amayas, se le quiere tanto.

Por muchos años, mi general.

LADERA

## LOS INGENIEROS AGRONOMOS

### Banquete al alcalde

La Asociación de Ingenieros Agrónomos ha obsequiado con un banquete al Sr. Prado Palacio, con motivo del nombramiento de su compañero para el cargo de alcalde de Madrid.

El almuerzo se sirvió en el restaurant Tourin con arreglo a la siguiente minuta:

Entremeses variados. Consomé de ave. Sopa crema San Germán. Huevos Reina Victoria. Lenguados a la normanda. Solomillo a la cazadora. Jamón de York a la española. Pollos y perdigones asados. Ensalada rusa. Helado Juana de Arco. Tarta veneciana. Galletas Ermenthal. Postres variados.

Vinos: Chablis frappé en carafe. Rioja fino. Champagne crémant imperial. Café. Licores.

Asistieron al acto cerca de cien comensales, ocupando la mesa presidencial los señores Arce, Sagasta (D. Bernardo), marqués de Alonso Martínez, Gil (D. Ramón), Otero (don Julio) y Arche (D. José Vicente).

Al descorcharse el Champagne, el señor Bilbao, de la Comisión organizadora del banquete, dió lectura a infinidad de cartas, telegramas y telefonemas del director de Agricultura, Sr. Castell, del Sr. Allendesalazar, del Sr. Martí (D. José María) y de otros señores ingenieros de Santander, Palencia, Trujillo, Jaén, Coruña, Jumilla, Pontevedra, Albacete, Barcelona, Tarragona, Puerto de Santa María, Gerona, Burjassot, Cádiz, Avila, Vizcaya, Alicante, Badajoz, Valladolid, Córdoba, Calatayud, Zaragoza, Coentaina, Toledo, Huelva, Jerez de la Frontera, Logroño, Orense, Sevilla, Murcia, Ciudad Real, Almería, Reus y Pamplona.

El Sr. Arce, presidente de la Junta Consultiva Agronómica, ofreció el banquete al Sr. Prado Palacio en nombre de sus compañeros, los ingenieros agrónomos, y terminó abogando por que en breve se celebre otro banquete para festejar un nombramiento más importante en el orden político en favor del Sr. Prado Palacio.

El nuevo alcalde de Madrid hace constar la gratitud que siente hacia sus compañeros por el homenaje que le tributan.

Dedicó un cariñoso recuerdo a los señores Azcárate, Pequeño y otros, que fueron sus profesores, y pone de manifiesto los beneficios que a la patria pueden proporcionar los ingenieros agrónomos.

Brinda por la prosperidad y grandeza de S. M. el Rey, por el ministro de Fomento, el director de Agricultura y los ingenieros agrónomos, que deben ser el vínculo de unión de todos los ingenieros civiles de España.

La fiesta, que resultó en extremo simpática y agradable, terminó con la frase de uno de los ingenieros que asistía al acto, que condensaba las aspiraciones de todos los presentes:

—Ahora—dijo el ingeniero aludido—á ser ministro, y dejémoslo de tonterías.

Los Sres. Arche, Sotillo, Quintanilla y Bilbao, que componían la Comisión organizadora, tuvieron grandes atenciones para los periodistas, Sres. Tercero, Lezama, Cerezo y Pizarroso, que representaban a los periódicos A B C, El Liberal, Herald y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

Esta corporación comunica a sus electores que, con objeto de presentar al Gobierno antes del 1.º de enero de 1916 un proyecto de clasificación de los aranceles de aduanas que correspondan al criterio arancelario de la misma, se ha constituido en Secciones y encomendado a cada una de ellas el proyecto de clasificación de la clase del Arancel más afín con la profesión ó especialidad mercantil de los vocales que forman las Secciones.

La Cámara invita ó solicita el concurso del comercio de Madrid para este trabajo, que estima de importancia decisiva, ya que un Arancel formado con arreglo a las necesidades de nuestra economía nacional, dando, por tanto, amplio desarrollo a las especialidades y en armonía con la producción mundial, es una de las condiciones primordiales para el desarrollo de nuestro comercio exterior.

Los comerciantes de la provincia pueden dirigirse personalmente ó por escrito a la Secretaría de la Cámara de Comercio, Carretas, 14, exponiendo, en la forma que estimaren más conveniente, las modificaciones ó reformas que en su concepto deben introducirse en la estructura de nuestro Arancel.

**BISCUIT GLACE**  
y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## POR LA CULTURA

Un artículo sobre edificios para escuelas.

Un señor que se firma «Barrenillo», y que escribe en la interesante revista *Mundo Gráfico* sobre asuntos pedagógicos, dice en el último número de la citada revista que los edificios *ad hoc* para escuelas son una antiqualla, y que en Bélgica no se construyen los edificios con fines escolares. ¡Así, en rotundo!

Como esta afirmación pudiera extraviar el juicio de los poco enterados, quiero aclarar este punto, por ser absolutamente inexacto.

Los edificios que en Bruselas existen para escuelas, aprovechados de los ya existentes, han sido comprados en esas condiciones, si no por razones de economía, sí por interés de la situación; es decir, que si en un barrio determinado se necesita una escuela y no hay dinero ó solar apropiado para levantarla con edificio especial, se compra uno conveniente, pero se arregla á las necesidades de la escuela y no á semejanza de la vida familiar.

Tal se hizo, según informe oral directo de los directores correspondientes, con las escuelas profesionales Couvreur, Bischoffsheim y Funck, de la citada población de Bruselas, que, como en casi todas las escuelas de su clase, hay alguna enseñanza del hogar y podía haberse atendido á aquel ambiente familiar.

Asimismo, la Escuela Profesional Comunal de Amberes tiene un soberbio edificio expresamente construido para ella.

En Lieja, la Escuela Profesional Comunal, que extendió su edificio hace poco más de año y medio, lo hizo en casa situada cerca, sí, pero á un paseo de la escuela de que forma parte, por no encontrar vendedor de ninguna casa más próxima.

No creo que el interés de la vida de familia haga necesario ese paseo, que por cierto bien lo sentía la directora de aquella escuela.

Más ejemplos belgas pudiera citar; pero como no se trata de una población, sino de un sistema pedagógico en las construcciones, diré que en Suiza, donde no creo que nadie escatime el aplauso á su soberbia organización pedagógica, existen colosales edificios construidos expresamente para escuelas primarias, y que he tenido ocasión de ver en Ginebra, Berna, Zurich y hasta en Glion, pueblo situado á 200 metros sobre el lago Lemán.

En cuanto á las escuelas del hogar, en que, como es natural, se persiguen las enseñanzas familiares, absolutamente, todas las escuelas que pueden, y que son muchas, tienen edificio *ad hoc* espléndido, como las Staedt Maedchenschule y Frauen Arbeitsschule, de Berna; la escuela del hogar y profesional de Ginebra, y la soberbia escuela secundaria para señoritas de la villa de Friburgo.

Y para terminar, citaré la escuela del hogar de la calle Zeltweg, núm. 21-a, de Zurich, que cambió hace pocos años su edificio adaptado por uno hecho especialmente, que es un portento de buen gusto y de confortable instalación, no como habitación familiar, sino como incomparable escuela.

Veán, por tanto, los lectores hasta dónde se lleva el afán de crítica de las iniciativas en España: hasta el extremo de dar por anti-cuado lo que constituye el afán presente de las naciones más adelantadas, por el solo hecho de querer ser imitados en nuestra Patria.

AMADEO PONTES

**COK DE GAS «Marca Americana»,** exclusiva de «La Calera». ¡Es inmejorable!, á 3,30 pesetas hectolitro. «La Calera», Magdalena, 1, entr.º Tel. 532.

**EJERCITO Y ARMADA**

## ASUNTOS DE GUERRA

Ayudante.

Nombróse ayudante de órdenes del general de división D. Enrique Crespo Zazo al capitán de Infantería D. Joaquín Martínez.

## Recompensas.

Se concedió el empleo inmediato, por méritos de guerra, al comandante de Caballería D. Emilio Fernández Pérez y al primer teniente de Infantería D. Francisco Palacios Bastrés.

—Concedióse la cruz de María Cristina, en permuta de su actual empleo, al primer teniente de Infantería de la escala de reserva don Ricardo Navas de Alda.

## Matrimonios.

Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio á los primeros tenientes de la escala de reserva de Infantería D. Gregorio Arijó Martínez y D. José Méndez García, y al de la reserva territorial de Canarias D. José Vera y Molinary.

## ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

Enal los exámenes de ingreso en la Escuela Naval militar, que vienen verificándose en el ministerio de Marina, han sido aprobados en el ejercicio de Prácticas de Aritmética los señores D. Francisco Fernández Puente, don Manuel Calderón y D. Manuel Gené.

## Profesorado.

Nombróse profesor de la clase de «Artillería», en la Escuela Naval militar, al comandante de Artillería D. Félix Garcés.

## Destino de embarco.

Se dispuso que embarque en el cañonero «Bazán» el segundo médico D. Andrés Morales.

## Juntas de pesca.

Aprobáronse las Juntas de pesca de la provincia marítima de Ferrol que hablan sido nombradas.

## Contramaestros.

Concedióse abono de tiempo de servicio al segundo contramaestre D. Andrés Anca.

CRONICA DONOSTIARRA

El arte en el Gran Casino

Santander proyecta la construcción de un Casino en el Sardinero, que es indispensable para atraer veraneantes.

Está en lo cierto. San Sebastián, con sus bellezas naturales; la residencia de augustas personas en el verano, los teatros abiertos, las ascensiones a Igueldo y Ulla y las excursiones a los pueblos cercanos, sería lugar de insuperable aburrimiento sin el Gran Casino, que brinda en agosto y septiembre continua fiesta.

Viene a mi memoria aquel año en que estuvo entornado, siendo gobernador el conde de Andino y ministro de la Gobernación D. Raimundo Fernández Villaverde.

En vez de ser la ciudad una preciosa caja de música que sonaba armoniosamente y difundida por sus ámbitos la alegría, parecía por las noches lugar de tristezas, como si la población estuviera bajo el peso de una desgracia.

En las estaciones, así de verano como de invierno, el Casino es de primera necesidad.

Biarritz tiene dos, Aix-les-Bains parece constituido por grandes centros de recreo; Ostende no vivría sin Kursaal.

Para San Sebastián el Gran Casino es media vida.

Los veraneantes lo miran como su propia casa, y hasta las niñas que cuentan quince primaveras, circulan libremente por los salones como pudieran hacerlo en su vivienda.

Es un centro de recreos que lo tiene todo en la sanción de la mujer.

Sus atracciones, como si no cupiesen en sus suntuosas salas, se desbordan por la terraza, y llegan a las masas populares, ya en conciertos en el kiosco, bajo la dirección de Larrocha; ya en globos grotescos, que se elevan al terminar los bailes de niños; ya en fuegos artificiales en las noches de cotillón.

Tan como cosa propia toman algunos el Casino, que algún muchacho elegante se presenta a bailar con traje de playa, zapato blanco, como el pantalón, y el consabido saco con trabilla a la espalda.

La Dirección del Casino ha hecho bien entonando a medio verano sus cotillones con esta inscripción: «La entrada en la sala de fiestas solamente será permitida a los que concurren de frac ó smoking.»

Los cotillones de ahora no conservan de los tradicionales sino el nombre.

Haista tiempos no lejanos se bailaban a los compases de vals, tenían ingeniosas y divertidas figuras y eran dirigidos por una joven pareja de la mayor distinción social.

Sobre el encerado y brillante pavimento del gran salón he visto bailar aristocráticas y bellas muchachas que hoy ostentan grandeza de España y corona ducal.

Los tiempos cambian.

El mundo marcha, y no siempre con buenos pasos.

Creo que los cotillones del Gran Casino han venido muy a menos.

Ya el pavimento no brilla como un espejo; ya no los dirigen aristocráticas niñas; ya no se bailan con figuras y a los compases de vals, sino a los de danzones de Norte América, que se han importado por la vía inglesa y que, como planta muy exótica en España, seguro estoy no prosperará.

Ya los dirige una pareja profesional a gueldo del Gran Casino, que baila con primor esos two-steps, one-steps y tangos más ó menos argentinos, esas danzas de flexiones y desmayos impropios de las expansiones de nuestra raza.

Muchos de los que asisten al salón de fiestas se retiran después de bailar esta pareja de profesionales los danzones americanos, pues el cotillón no interesa ni requiere sino llevar el compás, sea como fuere. Sin las bandas, cintas y variados objetos que constituyen los regalos, no se bailaría.

Los más aficionados a estas fiestas como mirones, dejan de ver los fuegos artificiales para ocupar sillas en primera fila. Muchos de estos espectadores de ambos sexos suelen ser de edad tan proyecta, que si se sumaran sus años y se volvieran sobre los pasos de la humanidad, se llegaría al siglo de Pericles.

Tengo a la vista el repertorio que ha ejecutado la orquesta, dirigida por D. Angel Fernández Fuentes, en las noches de cotillón de la temporada.

No lo consigno, porque el lector se volvería loco con tanto título y nombre inglés. Los tangos eran de Sarabó, Hirsch, Farban, Tixon y Fontes, muy señores míos.

La pareja profesional de baile es joven, y se ha hecho muy simpática.

El es valenciano, de buena familia, lanzado a los azares de la vida en sus mejores años. Le tuvo Mariano Benlliure a sus órdenes, y en París aprendió a bailar.

Su historia, dicen, parece una novela.

Ella es francesa, de París, donde, bailando, ha llegado a ser una verdadera artista. El tango argentino lo bordan con grandes delicadezas.

Como los danzones americanos son tan difíciles y enrevesados, ha creado la pareja escuela de baile, y con las discipulas, en su mayor parte distinguidas señoritas madrileñas, se lanza el maestro valenciano por los ámbitos del salón a dar verdaderas lecciones prácticas.

Ganas me daban, al verle, de exclamar: «Maestro: enseñe usted a bailar a esa pléyade de muchachas bonitas y elegantes el airoso vals con su clásica distinción, y déjese de danzas tan exóticas, que entre nosotros no prosperarán.»

El diminuto escenario del Casino tiene mucha historia, pues en el mismo se han ofrecido las más variadas manifestaciones artísticas.

La Argentinita lo llenó todas las noches con sus bailes y canciones durante el mes de julio.

Entre los concurrentes al Casino tenía su público muy devoto. Las simpatías y la devoción crecieron cuando algún crítico tuvo que decirle para ella.

Ganaba la Argentinita 45 duros cada noche, y en julio percibió los haberes de un año de un jefe de Administración.

Un entusiasta tiene, a punto de dar a la imprenta, algunas páginas en su honor. La simpática muchacha, que lo sabe, exclama con acentuada satisfacción: «¡Tendré mi libro, como Belmonte!»

Conoció a Fernández Arbós en las lozanías de su vida artística. Le aplaudió con entusiasmo cuando daba conciertos en Bellas Artes, hace muchos años, como eminente violinista.

El maestro tomó más cuerpo, y a más de profesor en el Conservatorio de Londres, se ha hecho el director de orquesta concienzudo y admirable que tan bien conoce el público madrileño por las campañas primaverales de la Sinfónica.

Su labor de este verano en San Sebastián ha sido impropia, colosal.

Con profesores de la Sinfónica y de la orquesta del Teatro Real y una docena de maestros donostiarras, en conjunto artístico, de mucha unidad y altos vuelos, ha dado cuatro conciertos semanales, promoviendo intensamente la cultura musical en España y presentando no pocos artistas extranjeros como solistas ó como cantantes.

El único español que ha prestado su concurso a estas solemnidades fué el profesor de violín del Conservatorio de Madrid señor Fernández Bordas. Estuvo admirable ejecutando, con acompañamiento de orquesta, el «Concierto en re» de Beethoven. Dejó a gran altura el prestigio del arte en nuestra patria, siendo concienzudo é inspirado intérprete del gran compositor.

Hizo verdaderos primores tocando el «Tango», de Arbós, para violín y orquesta.

Brilla en Fernández Bordas el arte serio, la justa interpretación.

El selecto público le colmó de aplausos, muy merecidos. Uno el mío, no solamente por los méritos contrados ante los veraneantes en San Sebastián, sino por salir de la rutina de dar clases en la Escuela Nacional de Música para lucir y brillar en campañas artísticas.

«Adelante, maestro!»

Entre los artistas extranjeros que Arbós ha dado a conocer este verano, merece muy singular mención el gran pianista Rubinstein, que hace honor al apellido que lleva.

Es polaco, como el célebre artista cuya fama será imperecedera.

Rubinstein es en Polonia un apellido muy vulgar.

Se da el caso de haber nacido el joven pianista a quien consagro estas líneas en la misma pequeña localidad que el gran maestro, cuyas gloriosas huellas sigue.

Reside habitualmente en Londres, y de allí le hizo venir Arbós, desconociendo el artista en absoluto a España y San Sebastián.

Lejos de confiar en sus prodigiosas dotes artísticas, vino con el alma llena de recelos.

Los veraneantes en San Sebastián le rindieron desde luego el homenaje debido a sus altas dotes, y los recelos trocáronse en seguida en confianza y simpatía acentuada por la bella capital de Guipúzcoa.

Los dos Rubinstein son personalmente tipos opuestos. El grande tenía aspecto tosco y parecía un león dominando el piano a magistrales zarzapos; el Rubinstein que se engrandece es joven delicado y fino en la ejecución, sin gestos de «virtuosos», demacrado levantando de vez en cuando la mirada al cielo, como si de él descendiera la inspiración.

Interpretó, arrebatando al auditorio, el Concierto en sol menor, de Saint-Saëns, para piano y orquesta; el Scherzo en do, el Nocturno en fa y la Polonesa en la bemol, de Chopin; el Cuarto concierto en sol, de Beethoven; Poissons d'or, de Debussy; el Nocturno, para la mano izquierda, de Scriabine; y Duodécima rapsodia, de Liszt.

No fué aplaudido, fué aclamado con el mayor entusiasmo al terminar la interpretación de estas obras.

Súpole a poco al público, y en todos se avivó el deseo de volverle a oír. A su vez el artista le satisfizo hondamente la ovación alcanzada, y la Dirección artística del Gran Casino, atenta siempre al deseo de sus abonados, hizo que Rubinstein diera de nuevo su concurso, con éxito grandioso. Interpretó el Concierto en re, de Brahms.

Es probable que Rubinstein vaya a Madrid a tomar parte en los conciertos de primavera.

Si así es, lectores míos, id a oírle.

Los demás artistas extranjeros, todos muy estimables, fueron los cantantes Sanderson, Wieniawska, Tagliaferró, Charny y Montjovet; la Caponsacchi y M. Helkang, violoncellistas; Noëla Cousin, violinista, y Marcel Ciampi, pianista.

La nota artística más culminante de la campaña realizada por la orquesta del Gran Casino fué la serie de conciertos en que dió a conocer las principales obras de Brahms.

Ello fué labor intensa, soberano esfuerzo que el selecto y numeroso auditorio recibió con continuos aplausos, aunque sin arrebatos ni transportes del mayor entusiasmo, porque para entender al gran maestro hamburgués se necesita haber hecho profundos estudios musicales, ser, como oyente, un verdadero virtuoso.

La abertura de Fiesta académica, el Concierto en re menor, la Primera sinfonía en do menor, la Obertura trágica, el Concierto en re, la Segunda sinfonía en re, la Tercera sinfonía en fa, el Concierto en la menor, la Cuarta sinfonía en mi menor, algunos cantos y melodías, que han sido las obras interpretadas en la serie, requieren, para ser oídas y llegar al alma, una intensa preparación técnica.

A la serie de conciertos Brahms siguieron los festivales Liszt, Schumann, Berlioz y Beethoven.

Arbós ha vivido todo el verano para el arte, en sus más altas manifestaciones, seguido con valentía por la orquesta.

La Dirección artística del Gran Casino no ha podido hacer más en honor a sus abonados.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Acreditaciones del Tesoro, and various bond values.

BIBLIOGRAFIA

«A la plaza» «La guerra» (novelas por Antonio Guardiola)

Antonio Guardiola es un escritor de estilo cálido y vibrante; en su prosa no hallaréis nunca el párrafo desmayado é incoloro. Guardiola da siempre, con trazos sobrios y vigorosos, la impresión que se propone y aviva en el lector ese interés que hace que nos olvidemos por el momento de toda retórica, aunque la lamentemos después. Estas condiciones suyas le capacitan extraordinariamente para la novela: para la novela realista, en que un trozo de vida bien observada se convierte en materia de estética por la artística coordinación de sus episodios y la intención final que el autor le atribuye. De este corte realista son sus dos últimas novelas «A la plaza» y «La guerra», publicadas con corto espacio de tiempo. «A la plaza» es un admirable estudio de ese sector de nuestra vida nacional—que diría el Sr. Maura—, que constituye lo que se llama la afición taurina; con ella colócase Guardiola en las filas de los que por sentimentalismo ó por razones culturales combaten la fiesta de los toros; pero sin la pedantería apostófica de un Eugenio Noel, ni el bello é inútil lirismo de los escritores sevillanos que en reciente documento, por amor al caballito despedido, protestaron contra el sangriento espectáculo. En cuadros llenos de vida presenta Guardiola la fiesta taurina como consecuencia de una compleja conjunción de causas, como resultado de un determinismo psicológico y social. Aparte esta intención transcendental, «A la plaza» es una novela de costumbres hondamente sentida y bellamente escrita a vuela pluma. La guerra es una sucesión de interesantes páginas en que con caloroso interés se describen los horrores de esa otra fiesta cruenta y bárbara que de cuando en cuando celebran los hombres en honor del antiguo genio malféfico de la Tierra, y en que también el caballo comparte con el hombre un peligro de muerte. Ambas novelas confirman la reputación que ya Guardiola habíase conquistado con su primer libro Los caídos: una reputación de escritor fuerte y vigoroso, vuelto hacia la vida y hacia el público, algo aere y violento sin duda para los que consagran su vida a la devoción de un puro é impasible ideal de Belleza.

La biblioteca Andrés Bello continúa publicando las obras de los escritores americanos más interesantes. Sus últimos volúmenes contienen los Cinco ensayos, de José Enrique Rodó, el atildado y comprensivo crítico de Montevideo, y Los Estados Unidos, estudio de sus costumbres y organización política, por José Martí. De ambos libros, el de Rodó tiene un interés especial por las páginas dedicadas al estudio de la labor poética de Rubén Darío. Aunque algo difuso, con una excesiva amplitud de criterio que convierte en glosas líricas lo que debería ser juicio crítico, claro y terminante, el estudio que Rodó hace de la obra rubeniana es interesante é instructivo, en clase de acotaciones amorosas y diligentes. Le conocíamos ya, pues se publicó a raíz de la aparición de Prosas profanas, pero nos place releerlo ahora en esta edición clara y pulcra y después de tantos años, cuando ya las creaciones posteriores del gran poeta americano han justificado plena y gloriosamente las esperanzas augurales que en él cifraba el autor de los ensayos.

El libro de José Martí, Los Estados Unidos, es una sucesión de cuadros enérgicos de co-

lor y de vigor mental, en los cuales se refleja bien toda la atunadora complejidad de la vida en Norte América. Fiestas públicas, bulles asambleas, fábricas estrepitosas, tranquilas praderas de los domingos. ¡¡ Los Estados Unidos son potentes y grandes...!!

—De la Biblioteca Selecta, que con tanta actividad como ponderada elección viene dando a conocer las mejores obras de la literatura universal, hemos recibido dos volúmenes: El viaje sentimental de un inglés a Francia, del gran humorista inglés Lorenzo Sterne, delicadamente traducido por E. González Blanco, y La Diosa de Siria, de Luciano de Samosata, traducción directa del griego por R. Cansinos-Assens. Comprende ese volumen la narración que le da título, La muerte de Peregrino y La Historia verídica. En todas ellas resplandece el genio satírico de Luciano de Samosata, pródigo en sales de una acritud tan viva que han conservado hasta hoy su fuerza. Tal esas espigas conservadas en los hipogeos egipcios que aún guardan toda su virtud nutricia.

Para terminar el capítulo de las traducciones. La biblioteca Prometeo ha publicado el tomo 9.º de Las mil noches y una noche, traducción de Vicente Blasco Ibáñez.—X.

VILLAZA En las constituciones débiles aumenta la nutrición.—BOLSA, 10. Teléfono 4.639.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal. Ayer mañana se reunió, bajo la presidencia del alcalde, la Junta municipal de asociados.

Después de breve discusión, quedaron sancionados los siguientes asuntos:

Comunicación del gobernador civil estimando el recurso interpuesto contra acuerdo de la Junta municipal por el que se suprimieron las gratificaciones consignadas en el presupuesto aprobado por el Ayuntamiento para el corriente año, y disponiendo el restablecimiento y forma de pago de las mismas.

Acuerdo del Ayuntamiento disponiendo la apropiación a solar situado en el paseo de circunvalación de la Plaza de Toros, de una parcela sobrante de vía pública, en una extensión de 7,10 metros cuadrados, al precio de 64,40 pesetas metro, fijado por el arquitecto municipal.

Otro disponiendo el reconocimiento é inclusión en el próximo presupuesto de un crédito de 17.541,32 pesetas para el pago de intereses por ocupación de la parcela expropiada de la casa núm. 14 de la traviesa de las Villistas.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de objetos de escritorio a las dependencias municipales durante los años 1916 y 1917.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones formados para contratar el suministro de pienso para el ganado de las caballerizas de S. E., Laboratorio, colegio de Nuestra Señora de la Paloma y de los cementerios municipales durante los años 1916 y 1917.

Otro disponiendo que los efectos de la jubilación y clasificación acordada para un jefe facultativo de la Beneficencia municipal, se entiendan desde 1.º de enero último.

Otro disponiendo la consignación en el presupuesto próximo de 500 pesetas para pago de la gratificación asignada al auxiliar de las clases de Caligrafía, Mecanografía, Taquigrafía y Francés del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma.

Otro disponiendo, en cumplimiento de la base 31 del vigente presupuesto, se declare de plantilla a cuatro escribientes jornaleros afectos a la Dirección de Fontanería Alcantarillas.

Otro disponiendo la adquisición de 750 litros de la sustancia ignífuga Soterina, para impregnar las maderas de las torres de la Primera Casa Consistorial, cuyo importe asciende a 2.250 pesetas.

Otro concediendo sepultura perpetua en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena a un obrero municipal fallecido en accidente de trabajo, y derecho a la viuda a ser enterrada en la misma.

Dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta general del presupuesto del Interior de 1914.

Las vaquerías. Anteayer empezó, bajo la presidencia del teniente alcalde Sr. Herrera, la inspección de las vaquerías.

Se acordó hacer un sorteo para el comienzo de la inspección, correspondiendo al distrito del Congreso, y anteayer mismo fueron inspeccionadas once vaquerías.

Rogamos a todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Publicaciones de actualidad

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

REGLAMENTO HIPOTECARIO

(Edición oficial, revisada y sellada por el ministerio de Gracia y Justicia.) Un volumen: 2 pesetas. Editores: Hijos de Reus, Cañizares, 3 duplicado.

La misma casa ha comenzado la impresión de unos notables COMENTARIOS a la

LEGISLACION HIPOTECARIA

escritos por el conocido jurisconsulto MORELL Y TERRY, con plan idéntico a la acreditada obra de los Sres. Escosura, cuyos derechos han sido adquiridos por los editores. Tendrá la obra cuatro volúmenes de más de 600 páginas y el precio de cada uno será de 12 pesetas. A los que se suscriban antes de la aparición del volumen primero se les concederá un importante descuento.

HIJOS DE REUS, editores, impresores y librerías. Cañizares, 3 duplicado.

EXTRANJERO

Boque pesquero hundido. LISBOA, 2. Un buque de pesca portuguesa se ha ido a pique frente a Oporto a consecuencia de una vía de agua. Se han ahogado seis pescadores y doce han sido salvados.

La telefonía sin hilos. Ensayos con éxito. WASHINGTON, 2. Ordenadas por el departamento de Marina, se han hecho experimentos de telefonía sin hilos.

A una distancia de cuatro mil kilómetros, la conversación fué bien oída.

SUCESOS DEL DIA

Arrollado por el tren. El tren descendente núm. 4 arrolló en el kilómetro 19, cerca de Collado Mediano, a un hombre, que quedó destrozado. El cadáver no ha sido identificado.

Hurto. Don Martín Sánchez Ruiz presentó amoción en la Dirección general de Seguridad denunciando contra unos compañeros de hospedaje por sospechar que le han sustraído un alfiler de corbata tasado en 200 pesetas.

Niño agresor. El niño de diez años Tomás Sanz Forzans comenzó a chancarse de un farolero llamado Nicasio Mugrier.

Este, que debe aguantar pocas bromas, en unos cuantos cachetes a Tomás. Pero este niño, que por lo visto gasta un geniecico por que el del farolero, echó mano a su navajita, como los hombres, y dió con ella un corte en la cabeza a su agresor.

El farolero fué curado en la Casa de Socorro correspondiente de una herida de pronóstico reservado en la región parietal.

TOROS Y TOREROS

La corrida de Toledo.

Ya se han fijado en Madrid los cartiles anunciando la famosa corrida que, patrocinada por El Grupo Escolar, se verificará en Toledo el domingo 10 de octubre para presentación de los popularísimos diestros Blauquito y Belmonte II, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Se lidiará ganado de Veragua, y el conocido deportista D. Julián Cañedo estoqueará dos novillos, que serán banderilleros por los más acreditados diestros del aboto de Madrid.

Habrá un tren que saldrá de la estación del Mediodía a las ocho y diez de la mañana y estará de regreso en Madrid a las ocho de la noche. Este tren admitirá billetes de ida y vuelta a precios reducidos.

De Madrid acudirán muchos aficionados a presenciar esta corrida, que es verdaderamente atrayente por todos conceptos.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la muerte de D. Mariano Catalina y Cobo, se han dicho ayer en las iglesias de Nuestra Señora de Covadonga y San Antonio de la Florida varias misas, que han sido aplicadas por el eterno descanso de su alma.

En varias iglesias de Madrid se han dicho ayer misas en sufragio del alma de D. Andrés Avelino Maldonado, que falleció el día 2 de octubre de 1909.

En Vinuesa (Soria) se celebró ayer un funeral en sufragio del alma de D. Jacinto Villaceros Benito, que falleció en Madrid el día 23 del pasado mes.

También en las iglesias de la Paloma y San Pascual, de esta corte, se han aplicado ayer todas las misas por el eterno descanso de dicho señor.

Centro Bungalés.—La Junta directiva de este Centro ha acordado prorrogar hasta el día 15 del corriente mes la matrícula para las diferentes clases de enseñanza del mismo en el presente curso.

Ayer, a las cuatro de la tarde, se ha celebrado la boda de la encantadora Sra. Rebeca Securin con el joven periodista, redactor de El Mundo, D. Alfonso Alcalá Martín.

El acto, que ha revestido gran solemnidad, se efectuó en el domicilio de los padres de la novia.

El altar, sencillo, estaba adornado con extrema elegancia.

Apadrinaron a los contrayentes doña Pascuala Securin de Balaguer y el diputado a Cortes gallego D. José Soro Reguera.

Bendijo la unión el dean de la catedral de Toledo, D. Ramón Guerra Cortés.

Como testigos actuaron, por parte de la novia, D. Eugenio Balaguer y Arjona y don Jorge Boto Garay, y por la del novio, el conde de Bugallal, ministro de Hacienda, y don Cristóbal Mataix.

En representación del juez asistió el designado abogado D. Enrique Aribas.

Concurrieron, entre otras personas, D. Ricardo Vilarifo, secretario del Centro Gallego; D. Jenaro Marcos, concejal de este Ayuntamiento; D. Luis Fábrega, D. Vicente Cortinas, D. Arturo Fernández de Orseno, nienta alcalde del Ayuntamiento de Orseno, y nuestros compañeros en la Prensa D. Enrique Gómez del Moral y D. Enrique Gomá.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna vida de miel, salieron para Zaragoza y Barcelona.

Mañana lunes, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la redacción de A B C la re-

Los representantes de los periódicos... encargados de aclarar algunos hechos...

Un caso de fecundidad extraordinaria se ha dado el día 30 del pasado septiembre...

El marido es mozo de estación y gana un jornal exiguo.

La situación económica de esta familia se agrava de tal suerte con este aumento extraordinario, que la miseria ha venido a infligirle con sus torturas.

Según El Siglo Médico, durante la semana última se han presentado grandes cambios de temperatura...

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. . . . . 18 pesetas. Provincias y Portugal. . . . . 20 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques...

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos...

Mañana, á las diez y cuarto, llegarán en tren especial á Madrid S. M. la Reina doña Victoria, S. A. el Príncipe de Asturias y los Infantitos.

La Corte viste hoy de media gala con motivo del cumpleaños de la Infanta doña María de las Mercedes, hija del Infante D. Fernando.

A NUESTROS LECTORES Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: a) a un asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente los hermanos que ya no vivieran...

4.º Los hijos de aquellos que por primera categoría de sobrevivientes recibieran el premio...

5.º Los hijos de aquellos que por segunda categoría de sobrevivientes recibieran el premio...

6.º Los hijos de aquellos que por tercera categoría de sobrevivientes recibieran el premio...

7.º Los hijos de aquellos que por cuarta categoría de sobrevivientes recibieran el premio...

8.º Los hijos de aquellos que por quinta categoría de sobrevivientes recibieran el premio...

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año...

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. . . . . 18 pesetas. Provincias y Portugal. . . . . 20 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques...

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos...

Mañana, á las diez y cuarto, llegarán en tren especial á Madrid S. M. la Reina doña Victoria, S. A. el Príncipe de Asturias y los Infantitos.

La Corte viste hoy de media gala con motivo del cumpleaños de la Infanta doña María de las Mercedes, hija del Infante D. Fernando.

A NUESTROS LECTORES Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: a) a un asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente los hermanos que ya no vivieran...

4.º Los hijos de aquellos que por primera categoría de sobrevivientes recibieran el premio...

5.º Los hijos de aquellos que por segunda categoría de sobrevivientes recibieran el premio...

6.º Los hijos de aquellos que por tercera categoría de sobrevivientes recibieran el premio...

7.º Los hijos de aquellos que por cuarta categoría de sobrevivientes recibieran el premio...

8.º Los hijos de aquellos que por quinta categoría de sobrevivientes recibieran el premio...

En la próxima semana se verificará el estreno de la ópera lírica en dos actos, original de D. Luis Pascual Frutos...

Infanta Isabel.—Hoy por la tarde se celebrarán en este teatro dos variadas funciones, poniéndose en escena, á las cuatro, en sección doble, la divertidísima comedia en dos actos Los señoritos...

Ideal Politécnico.—Siguen con el mayor éxito las reuniones que la Sociedad El Paraíso viene celebrando en su espléndido local de la calle de Villanueva...

El miércoles 6 se celebrarán también bailes tarde y noche, con la cooperación de la banda del maestro Gómez.

CINES Y VARIETÉS Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—El mejor programa.—Películas no proyectadas en ningún otro cinematógrafo...

El gobernador de Cuenca comunica que el jefe de la Guardia Civil de Cañete ha salido para el pueblo de Talayuela con fuerzas, por haberse alterado el orden público...

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que tenían proyectado salir ayer en automóvil de Santander para Madrid, han aplazado su viaje hasta hoy, á causa de dolores temporales.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer tarde que en la reunión celebrada por la mañana con la Comisión del pan no había recalcado acuerdo alguno.

El gobernador de Santander comunica que á consecuencia de los temporales se ha desbordado el río Pas, inundando los términos de Santander y Renedo...

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que el director general de Correos y Telégrafos le había comunicado que estaba restablecida la comunicación postal y telefónica con Francia.

El alcalde de Madrid visitó al Sr. Sánchez Guerra para hablarle de las gestiones que realiza acerca del problema del pan.

En contra de lo que se viene diciendo, el ministro de Hacienda continúa sin recibir los proyectos parciales de los presupuestos ministeriales...

No tiene aún en su poder los presupuestos de Guerra, Marina, Fomento y Gobernación, así como tampoco el de la Presidencia ni el de Instrucción pública.

De este último sólo ha recibido un extracto, que no es bastante para formar un exacto juicio de dicho proyecto de presupuesto.

La Guardia Civil ha detenido en la carretera de Canfranc á Jaca á dos sujetos autores del robo de 1.300 pesetas en Francia á unos compatriotas.

La escuadra en Marín. PONTEVEDRA. (Sábado, noche.) En Marín ha fundado el España, el Carlos V, cuatro torpederos y un destructor...

El padre y el hijo heridos. En Trabanco, durante una romería, han resultado dos heridos: padre é hijo.

Un naufragio.—Seis heridos. VIGO. (Sábado, noche.) Telegramas de Oporto dan cuenta de que anoche salió del puerto de Leixoes el vapor pesquero portugués Andromed.

Vapor pesquero español detenido. Otro despacho da cuenta de que esta tarde el cañonero lusitano Limpopo ha capturado y conducido á Leixoes al vapor pesquero español Galicia...

Muerte de D. Indalecio Chavarrí. SANTANDER. (Domingo, mañana.) En el hotel Continental, adonde llegó ayer tarde, ha fallecido repentinamente el bilbaíno D. Indalecio Chavarrí...

Asamblea de ferroviarios. BARCELONA. (Domingo, mañana.) Ha terminado la Asamblea de ferroviarios, que ha sido dedicada á conmemorar el aniversario del ferrocarril de España...

Los repatriados españoles desembarcados del Alfonso XII dicen que la persecución de los españoles en Méjico ha llegado al mayor encarnizamiento.

El gobernador militar de Veracruz ha dictado un bando diciendo que todos los españoles son ladrones, precisándose para exhibirlos asesinarlos con las mujeres y los niños...

Los revolucionarios vuelan los trenes, los edificios y arrasan los pueblos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Sociedad Cultural Deportiva, de la Gimnástica Española, de Los Deportes y otros. En la prueba tomaron parte: Pantaleón Tarrillo, Elias Landaburu, Rigoberto Santonja, Felipe Tapia, Valentín Cortés, Francisco Prieto, Manuel Verdasco, Miguel Pérez Alcalde, Ramón González, Emilio Alzamora, Julián Encina, Gregorio Saez Valdés, Emilio González, Federico Fuentes, José Elvira, Angel Martín, Ricardo G. Laforet, Martín Palero, Francisco Amezcua, José Rojas, José Arranz y Emilio Torres Benavente.

La clasificación fué la siguiente: 1.º Emilio González, que hizo los 10 kilómetros en 35 minutos 45 segundos 3/5.

2.º Ramón González, en 36 minutos 28 segundos. 3.º Julián Encina, en 38 minutos 50 segundos.

4.º Manuel Verdasco, en 40 minutos 3 segundos. 5.º Rigoberto Santonja, en 40 minutos 26 segundos y un 1/5.

A continuación entraron, obteniendo premio, Francisco Prieto, Francisco Amezcua, Ricardo G. Laforet, Martín Palero, Emilio Alzamora y José Elvira.

El campeonato fué presenciado por bastante público, que premió con sus aplausos á los corredores.

Por estar ausente de Madrid el marqués de Villamejor, presidente del Comité Olímpico, no pudo asistir á la prueba, enviando, en su representación, al secretario del Comité Internacional olímpico y conocido profesor de Gimnasia D. Marcelo Sanz.

El arriendo de la Plaza de Toros. VALENCIA. (Sábado, noche.) En la Diputación han sido abiertos hoy los pliegos presentados por los concursantes al arriendo de la Plaza de Toros.

El gerente de la Sociedad La Taurina da por el arriendo la cantidad de 161.071 pesetas, y la Empresa que la tenía títimamente daba 133.400 pesetas.

Esperando al director de Agricultura. TERUEL. (Sábado, noche.) A pesar del mal tiempo ha estado muy animada la feria de ganados, registrándose bastantes transacciones, principalmente en ganados vacuno y lanar, que se cotizan á buenos precios.

Se prepara un gran recibimiento al director general de Agricultura, Sr. Castell, que llega mañana para inaugurar la Granja. La Prensa de Cuenca y de Teruel sostiene una campaña en favor de la construcción del ferrocarril de Landete á Teruel.

El temporal.—Paro en las minas. BILBAO. (Sábado, noche.) El temporal de aguas que desde hace nueve días se ha desencadenado en esta región ha contribuido á que se desborden los ríos y los arroyos, inundando las huertas y los caseríos, causando grandes destrozos.

En la vía y en el puerto han sido reforzadas las amarras de todas las embarcaciones. En la zona de las minas se han paralizado los trabajos porque se hallan las minas anegadas.

El río se ha desbordado, inundando las casas de los obreros de toda esa zona. No han ocurrido desgracias.

Descarriamiento. HUESCA. (Sábado, noche.) Comunican de Ayerbe haber descarriado en el kilómetro 41 el tren de mercancías ascendente de Jaca cerca de la estación de Riglos. Se incendiaron dos vagones de paja, que quedaron reducidos á cenizas.

Las brigadas obreras trabajaron para localizar el incendio y dejar libre la vía. Esto ha motivado el retraso del servicio ferroviario.

Ladrones detenidos. La Guardia Civil ha detenido en la carretera de Canfranc á Jaca á dos sujetos autores del robo de 1.300 pesetas en Francia á unos compatriotas.

Se les ha ocupado la cantidad robada. La escuadra en Marín. PONTEVEDRA. (Sábado, noche.) En Marín ha fundado el España, el Carlos V, cuatro torpederos y un destructor...

El padre y el hijo heridos. En Trabanco, durante una romería, han resultado dos heridos: padre é hijo.

Un naufragio.—Seis heridos. VIGO. (Sábado, noche.) Telegramas de Oporto dan cuenta de que anoche salió del puerto de Leixoes el vapor pesquero portugués Andromed.

Vapor pesquero español detenido. Otro despacho da cuenta de que esta tarde el cañonero lusitano Limpopo ha capturado y conducido á Leixoes al vapor pesquero español Galicia...

Muerte de D. Indalecio Chavarrí. SANTANDER. (Domingo, mañana.) En el hotel Continental, adonde llegó ayer tarde, ha fallecido repentinamente el bilbaíno D. Indalecio Chavarrí...

Asamblea de ferroviarios. BARCELONA. (Domingo, mañana.) Ha terminado la Asamblea de ferroviarios, que ha sido dedicada á conmemorar el aniversario del ferrocarril de España...

Los repatriados españoles desembarcados del Alfonso XII dicen que la persecución de los españoles en Méjico ha llegado al mayor encarnizamiento.

El gobernador militar de Veracruz ha dictado un bando diciendo que todos los españoles son ladrones, precisándose para exhibirlos asesinarlos con las mujeres y los niños...

Los revolucionarios vuelan los trenes, los edificios y arrasan los pueblos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AVISOS UTILES

Pulmones delicados

La salud de mi hijo era deplorable.

El padre de este niño estaba alborozado y feliz porque el estado crítico de salud de su hijo cambió por completo cuando puso en práctica la Emulsión SCOTT.

«Mi hijo Alfonso de 10 años de edad tenía una bronquitis crónica y estaba delicado del pecho. El médico dijo que era propenso a tuberculosis. Continuamente se resfriaba, dormía mal, tenía sudores de noche y una debilidad suma al despertar.

Hallándose en este estado tan deplorable fue cuando decidimos darle la Emulsión SCOTT. El resultado ha sido excelente; mi hijo curó de la bronquitis, está bien del pecho y se ha librado de los resfriados y de los sudores que eran una pesadilla.

Gracias a la Emulsión SCOTT mi hijo goza hoy de completa salud lo que hago constar con la natural satisfacción.»

ANDRÉS MARQUÉS. Penitenc, 12 4.º 2.ª Barcelona, 12 Febrero 1915.

El beneficio que reporta la Emulsión SCOTT es beneficio duradero, porque es el resultado de una reparación completa del organismo. No hay criatura por tierna ó débil que sea, que por medio de este poderoso tónico no sea susceptible de una reparación seme jante.

EMULSIÓN SCOTT

Los niños la piden a gritos!

El aceite de hígado de bacalao impuro y sin valor medicinal es perjudicial á los estómagos delicados de los niños. Quien realmente se interesa por la salud de su hijo asegúrese en comprar la auténtica Emulsión SCOTT.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marsá, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

ha sido dedicada á conmemorar el aniversario de la huelga ferroviaria de 1912. Hablaron 16 delegados de diversos oficios, asegurando los oradores que en aquella ocasión fueron engañados los ferroviarios, y que no se ha cumplido el laudo con que terminó la huelga.

Todos recomendaron la unión; pero nada se habló de los propósitos de huelga en la actualidad. El lunes se reanudarán nuevamente los ferroviarios.

No han ocurrido incidentes. Ejercicios de tiro. VALENCIA. (Domingo, mañana.) A las dos de la madrugada ha salido á realizar prácticas de tiro al blanco y otras en los alrededores de Requena, el 11.º regimiento montado de artillería, mandado por el conde de Berberil.

Lleva el regimiento todo el equipo de campaña, incluso las cocinas, para evitar el alojamiento en los pueblos. Mañana saldrá el 8.º regimiento montado de artillería en dirección á Almansa, en cuyo campo de tiro permanecerá ocho días.

Se dice que el capitán general interino de la región visitará en los campamentos á los dos regimientos. Los Infantes.—Excursión suspendida. SANTANDER. (Domingo, mañana.) Debido al malísimo tiempo, los Infantes don Carlos, doña Luisa, D. Felipe y D. Ramiro desistieron de realizar la excursión en automóvil á varias capitales, yendo directamente á Madrid por la línea del Norte.

Espanoles que regresan de Méjico. La anarquía en Méjico. Los repatriados españoles desembarcados del Alfonso XII dicen que la persecución de los españoles en Méjico ha llegado al mayor encarnizamiento.

El gobernador militar de Veracruz ha dictado un bando diciendo que todos los españoles son ladrones, precisándose para exhibirlos asesinarlos con las mujeres y los niños, para que no quede un átomo de esa raza maldita.

Agregan que esto es la mayor osadía de los jefes ignorantes. El actual gobernador militar de Méjico fué limpiabotas y el ministro de la Guerra, carbonero.

Los revolucionarios vuelan los trenes, los edificios y arrasan los pueblos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Sastrería E. Cabiedes

Últimas novedades para la temporada. A medida trajes...

COMPRA Y TRASPASO DE ESTABLECIMIENTOS

Encomendamos a los señores interesados inmediatamente...

ALPARGATAS

PARA EL INVIERNO Composición química para hacer impermeable...

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea...

Ingenieros de Caminos

ACADEMIA HERREROS, SALUD, 13, MADRID Preparación por Ingenieros...

AGUAS PURGANTES

COSLADA

LA MARAVILLA

D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen al purgante más eficaz, rápido y seguro...

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID

MINAS DE PLOMO

Se vende ó cede en arriendo un magnífico Coto minero...

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos...

Academia Madariaga

Carreras Militares.—Puerta Lina, 6, Toledo. Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.



D. E. P. LA ILMA. SENORA

D.ª Isabel García y García

VIUDA DE JIMÉNEZ DE PEDRO

FALLECIÓ EL DIA 2 DE SEPTIEMBRE DE 1915

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Sus desconsolados hijos, D. Manuel y doña María del Pilar Jiménez de Pedro...

RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios.

Todas las misas que se celebren el lunes 4 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción...

BOTELLA. 0.75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento...

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

KEFIR

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

SOLARES, GANGA:

B. Salamanca, P. Vergara, Lista, Goya, Magdalen, 13.

Sastrería Riiza, Plaza, un

Saño. Emplacada, en las puestas, pensionistas.—Corredora, 45.

LINOLEUM

ESTERAS. Saldo 8.000 piezas mitad de precio. Teléf. 5.020. Sallinas, 5, Carranza, 5.

Francés é Inglés

Profesores nacionales, superiores. Particular, 20 pta. mensual. Daniel, Jacometrezo, 23, 1.ª

Aquifase tienda á propósito

de planchadora, planchadora peluquero, 80 pta. Bastero, 20

Señorita, inmejorables in-

formes, se ofrece á acompañar señora, señoritas ó niños. Señal: Augusto de Figueroa, 9, portería.

5 PESETAS DIARIAS

Es la ganancia que garantizamos á toda persona que quiera dedicarse á la elaboración de nuestros artículos de novedad.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud.

Traducciones de idiomas.

Escalinata, 15, 1.ª izquierda.

LIBROS de texto. Pago al-

tos precios.—Abada, 27, y Jacometrezo, 63, librerías.

Planes excelentes, módico

alquiler.—Desengaño, 27.

AGUACATES

Barquillo, 13, Muñoz.

NEGOCIO

Cada 1.000 pta. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por mí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral; 9, 1.ª y 4.ª y 7.ª Casa fundada 1880

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en unos minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 5 pta. Pídsese en farm.

LA CASA

Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

EL DETECTIVE

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.ª, Madrid.

Planes muy buenos, alquiler

módico.—Leganitos, 13.

CATARATAS

Se curan con el colirio eficaz é infatigable del doctor oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid: J. Benald. Núñez de Arce, 17, y en casa del autor, Argensola, 16 y 18, primero izquierdo.

Planes nuevos, alquiler

barrato. Pl.ª St. Domingo, 11.

Almoneda urgente. Toda la

Acasa. Por pocos días. Hay piano. Valverde, 44, bajo izq.ª

ESTERAS

Linoeum, hules mesa, salido gran surtido, mitad precio. Serra, T.ª 4.955 Fuentes, 5.

La Prensa

Agencia de Anuncios — DE — RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero. MADRID

ACADEMIA ORAD

Preparación exclusiva para Ayudantes de Obras Públicas

Montera, 46 y 48, principal. Director: José Orad de la Torre, ayudante de O. P. é Ingeniero de Caminos

COLEGIALES.—UNIFORMES

ESCUELAS PIAS Y CHAMARTIN Traje, 60 pesetas.—Gorra, 9 pesetas.—Gabán, 45 pesetas.

ESCUELAS MARAVILLAS Y CALDEIRO Traje, 60 pesetas.—Gorra, 9 pesetas.—Gabán, 45 pesetas.

CLASES SUPERIORES.—CORTADOR EXTRANJERO EL MODUS VIVENDI.—TETUAN, 23, ENTRLO.

Advertisement for JEBBA stomach pills, featuring an illustration of a man holding a sign that says 'EXITO SEGURO'.

AGENCIA CORTÉS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas. BACHSPAPEL Telefonemas. BACHSPAPEL

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: MARCA, CONCEJIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESOS. Lists prices for various wine brands and quantities.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Debos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- List of deposit locations and agents: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Calva y Aguirre, Conocedores, 4. Linarés.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Madrid.—D. Carlos Prast y Hermandos, Arenal, 8, «Las Colonias». Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 14. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Idem.—D. Jorge Balaguer, Montaner, número 51, «La Mallorquina». Idem.—«Bodega Victoria», Olagüe, 6, teléfono 640. Idem.—D. Raziño García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3. Málaga.—D. A. de Burgos Masera, Bodegas, Don Cristóbal, 8. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, G. madevilla, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30. Idem.—Doña Dolores P. de Mocoza, Legazpi, 5. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

Table with columns: CAJA, PESOS. Lists prices for wine boxes: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... 30; Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 2,50; Una botella de vino en su 4.º año... 36; Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 1,50; Una media botella de vino en su 4.º año... 30.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al comprador pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.